

EN DUBLIN REINA TRANQUILIDAD

Nuevas batallas delante de Verdun

ACCIONES PARCIALES EN ORIENTE

¿OTRA VEZ?

De nuevo ha habido combates en la región de Verdun. Los alemanes han atacado, según los franceses afirman. Pero los germanos dicen que son sus adversarios quienes han tocado la iniciativa de la lucha. Esperemos a que se pongan de acuerdo...

Esos combates han tenido por teatro los dos sectores del Mosa, el oriental y el occidental.

En el macizo del Mort-Homme y en la colina de 304 metros que defiende el flanco izquierdo de la línea de Petain, hubo choques de infantería precedidos de bombardeos. La situación no ha variado apenas. Cuentan los franceses que, al Norte del Mort-Homme, se apoderaron de una trinchera enemiga.

Entre el río y la llanada woerriana, la pelea ha sido bastante dura. Los germanos asaltaron en dos puntos, las posiciones de Petain, según los comunicados de París.

Al Oeste de Douaumont, en el camino que escala la altura de Froide-Terre, se eleva una granja aislada, la de Thiaumont. Un barranco arbolado se abre en sus inmediaciones. Comunica, por un vallecillo estrecho, con la gran hondonada de Haudromont. El bosque Nawé cubre los flancos de una cota de 321 metros, organizada defensivamente por los franceses, que tienen en la misma mucha artillería.

Los alemanes regaron, con líquidos inflamados, la parte de esa posición más cercana a sus trincheras y luego hicieron avanzar a sus columnas de asalto. Sin duda, éstas eran poco numerosas, porque se retiraron sin que se llegase a la pugna al arma blanca.

Al Este de la altiplanicie de Douaumont, entre ella y el pueblo de Vaux, registróse, al mismo tiempo, otra embestida teutona. Tampoco fué demasiado energética.

Los germanos han reconquistado las obras defensivas que perdieron al Sur del lago Narostch, cuando la ofensiva de Kuropatkine. Calculan en Petrogrado que Hindenburg lanzó contra dicho sector ruso seis divisiones, apoyadas por una artillería formidable. Grátese, ó de un golpe rápido y certero, que sorprende a un adversario confiado en, demasia, ó del principio de una operación a fondo. Claro que los alemanes preparan acciones de importancia contra la barrera del Duna. Su ataque en el lago Narostch, al Sudeste de Dunaburgo, ¿es una finta?

Creemos que la escuadra alemana tratará de forzar la entrada del golfo de Riga. Esta ciudad no es plaza fuerte, pero los rusos la han protegido con un dédalo de trincheras tal, que el asalto de frente resulta costosísimo. Se impone, pues, el flaqueo, ya por el Duna, al Sur de la isla Dahlen, bien por el golfo. Un desembarco teutón en las proximidades de Riga, pondría en grave aprieto a los defensores de la población, que veríanse obligados a dividir sus tropas...

COMBATES EN VERDUN

Informes franceses.

PARIS, 1.º El enemigo se obstina, y nosotros nos obstinamos también en el ataque; nos defendemos. Pierde el adversario muchísima gente, sin ganar un metro de terreno, y avanzamos ligeramente en nuestra ala izquierda. Tal es, en resumen, la descripción de los acontecimientos conocidos desde hace cuarenta y ocho horas ante Verdun.

Nuestro avance se acentuó en las pendientes septentrionales de Mort-Homme, por la recuperación de dos trincheras, una al Norte de la cota 295, en la noche del 29, y la otra al Norte del pueblo de Cumieres, durante el día 30.

Los alemanes quisieron impedir que nuestras tropas continuasen «mordiéndolo» en sus líneas.

En la noche del domingo, después de intensa preparación de artillería, las columnas de ataque, que precedían varias cortinas muy espesas de tiradores—se habla al menos de una división,—fueron lanzadas contra nuestras posiciones por el procedimiento conocido, al cual oponemos nosotros otro, que consiste simplemente en dejar aproximarse la ola, para luego segarla despiadadamente con los disparos concentrados de nuestros cañones y ametralladoras.

Por cuatro veces sucesivas la ola adversaria que subía se detuvo ante la avalancha de la metralla, y finalmente cayó sobre sí misma, volviendo definitivamente sobre sus trincheras.

Este sangriento encuentro, como otros muchos, terminó, puesto que las nuevas líneas de defensa francesa siguen intactas, en contra de su esfuerzo considerable, cuya violencia maciza contrasta singularmente, tanto con los medios como con los resultados de nuestros contraataques rápidos y enérgicos, coronados de éxito.

La diferencia entre el «mordiente» del francés y la laxitud del soldado alemán se demuestra en eso evidentemente.

Durante la noche del 30 de abril al 1.º de

mayo el bombardeo alemán comenzó nuevamente con ardor temible, sin discontinuidad, contra nuestras primeras posiciones de ambos márgenes del Mosa.

El adversario espera así debilitar progresivamente nuestras reservas, ó al menos lo dice a modo de explicación y excusa por su impotencia averiada.

El avance que realizamos en los últimos días delante de la cresta de Mort-Homme, basta para demostrar que los alemanes no han logrado su objeto y que no lo alcanzarán.

LOS SUCESOS DE IRLANDA

Siguen las rendiciones.

CARNARVON, 2. En los condados al Sur de Dublín circula una orden para que se rindan los rebeldes, y los curas y Policía irlandesa hacen todo lo posible para propagar dicha información.

Con referencia a la situación de Dublín, los rebeldes en las áreas de la calle de Sackville, edificio de Correos y Four Courts se están rindiendo rápidamente. Ayer noche ocurrieron algunos incendios en la calle de Sackville; pero el Cuerpo de bomberos ha podido ya volver a emprender su servicio. Hasta ahora han sido cogidos más de 700 prisioneros.

El comunicado del general French.

El mariscal de campo Karl French comunica que la situación en Dublín es mucho más satisfactoria y puede considerarse que la rebelión ha sido quebrantada. Ayer por la noche, los jefes rebeldes de Dublín enviaron mensajeros a los contingentes rebeldes en los condados, ordenándoles que se rindan. La situación en New-Ross, Gory, Wicklow, Baginbally y Arklow es normal y reina tranquilidad en Carlow y Dunlavin. Otro comunicado de lord French dice: «Todos los rebeldes en Dublín se han rendido y vuelve a renacer la tranquilidad en la ciudad. Los rebeldes en los condados se están rindiendo a las columnas de tropas regulares. Ayer fueron hechos 1.000 prisioneros en Dublín, de los cuales 489 han sido enviados a Inglaterra. Comunican de Queenstown que se espera que hoy los rebeldes depondrán las armas en la ciudad de Cork. Durante la noche del 30 de abril al 1.º de mayo, los rebeldes de Atenistarthly ofrecieron rendirse con sus armas, a condición de que fueran permitidos volver a sus casas. Al comunicárseles que se tenían que rendir sin condiciones, aceptaron, y según noticias ulteriores, están deponiendo las armas. Hoy, una columna de soldados y de Policía real irlandesa capturaron a siete prisioneros en la proximidad de Ferns. Todo el Ulster está tranquilo.»

Manifestaciones de Mr. Birrell.

En la tarde del día 28 de abril, Mr. Birrell, ministro de Irlanda, recibió a algunos periodistas en el Palacio Real, y les hizo algunas declaraciones acerca de la situación general. Manifestó que durante las hostilidades los rebeldes se habían limitado a tirotear, y nunca emprendieron ningún ataque. Habían tomado posesión de las casas que no estaban previamente en manos de los Sinn Feiners, algunas de ellas vacías, y otras que fueron tomadas de gentes honorables que no tenían nada que ver con la conspiración, y desde cuyas ventanas tiroteaban a los soldados que pasaban. Las bajas entre el elemento civil no eran numerosas, y algunos Sinn Feiners habían sido muertos. Con relación al suministro de víveres para el elemento civil habían sido desembarcadas raciones destinadas al ejército, y de esta manera había sido solucionado el conflicto de la alimentación sin ninguna dificultad. M. Birrell y el Virrey están absolutamente seguros de que el movimiento fué realizado por el Gobierno alemán. El buque que llevaba a bordo a Casement, y que salió de Alemania, debía llegar a Irlanda al mismo tiempo que la flota alemana atacaba Yarmouth y Lowestoft y que estallaba la revolución en Dublín, siendo su principal objetivo el de distraer tropas del continente para enviarlas a Irlanda. Los rebeldes usaban fusiles del tipo Joblot. Nunca han sido una amenaza militar. Su única esperanza era electuar una sorpresa, y después de la llegada de las tropas de Curragh estuvieron perdidos. No se puede comprender cómo pudieron resistir por un solo momento que podrían resistir a las tropas que se enviaron contra ellos. El problema de la alimentación de la ciudad estaba recibiendo gran atención, y existen grandes cantidades de víveres.

Informes de Alemania.

NAUEN, 2. En vista de que la censura inglesa no puede por más tiempo ocultar las noticias sobre Irlanda, a causa de las protestas de la Prensa inglesa, aquella prefiere ahora al parecer confesar, mediante la publicación de noticias censuradas y confusas. Reuter reconoce que hay actividad de artillería; pero añade al mismo tiempo que no existe ningún peligro serio militar, mientras que otra Agencia anuncia el próximo fin de la revolución.

Entretanto, se sabe por otras noticias recibidas de Londres que el general Maxwell sigue enviando urgentemente extraordinarios refuerzos contra Dublín. El «Times» aconseja se mire el movimiento como muy serio, temiendo al mismo tiempo que el ejemplo de Irlanda repercuta en otras partes. Entre los irlandeses hechos prisioneros se encuentra la condesa polaca de Markiewicz, la que trajo de sitios ocultos en automóviles armas a los insurrectos que luchan por la libertad irlandesa. Los revolucionarios siguen en posesión de Ennis Corthy, condado de Maxford, donde se ha enviado caballería, artillería é infantería. El «Daily Telegraph» reconoce que los irlandeses tienen causa justificada para quejarse, y afirma que el alistamiento de tropas en Irlanda dió un resultado muy escaso, porque el «Home Rule» estaba amenazado por la formación de un Gabinete de coalición. Por eso, los irlandeses estaban indignados contra los nacionalistas irlandeses que entraron en el Gabinete de coalición. Cuando hace algunas semanas quiso enviar el Gobierno inglés tropas a Limerick, se mostraron opuestos a esto los irlandeses, y declararon que las tropas serían tan bien acogidas en Limerick como los ejércitos extranjeros en territorios ocupados, en vista de lo cual el Gobierno inglés cedió.

En general, reina tranquilidad. Todos los rebeldes se han rendido. PARIS, 2. En despacho de Londres dice el «Herald» que se han rendido todos los rebeldes de Dublín; los del condado de Ennis-corthy han anunciado que se rinden sin condiciones.

ron a Bulgaria considerables cantidades de municiones. Han prometido enviar algunas divisiones después de que se solucionase su intervención en el frente del Mosa.»

Noticias de Grecia. NAUEN, 2. El Epiro septentrional ha sido sometido de un modo oficial a la administración civil griega.

El Príncipe Jorge de Grecia parte en breve por Sofía con dirección a Berlín. Toda la oficialidad griega aprobó una resolución, en la que prometen sacrificarse por los elevados intereses del país y por el Rey con toda su entereza, y resistir hasta la muerte contra todo enemigo extraño ó interno.

Los serbios. NAUEN, 2. El Rey Pedro de Serbia ha expresado su opinión de que era imposible la participación activa del ejército serbio en la lucha en la Macedonia.

La moral del ejército serbio de Corfú es lamentable, mostrando los soldados abiertamente su intención de desertar a la primera ocasión. La bomba que fué hallada sin estallar ante la Embajada búlgara resultó en su examen ser de fabricación francesa. Ha sido detenido el súbdito serbio Buljevacz, sospechoso del atentado.

¿Conflicto rusogriego? NAUEN, 2. Los periódicos londinenses hablan de un conflicto rusogriego por el derecho de propiedad al monte y convento de Athos, no habiendo dado resultado alguno el cambio de impresiones del embajador ruso en Atenas con el Gobierno heleno.

Un rumor no confirmado asegura que una parte de las tropas rusas desembarcadas en Marsella han sido trasladadas a Athos, esperándose también en Salónica la llegada de rusos.

El jefe del Gobierno montenegrino dimite.

PARIS, 2. De Burdeos comunican a «Le Petit Parisien» haber dimitado el Presidente del Consejo montenegrino.

El delegado montenegrino en Roma, señor Andrés Radovitch, ha sido llamado a Burdeos.

Se reanudan las hostilidades.

LONDRES, 2. Dicen de Salónica al Times que la nieve, habiendo dejado de caer, las hostilidades se han reanudado el 30 de abril en aquel frente.

Un violento cañoneo se ha realizado de una parte y de otra durante todo el día. Sobre la derecha, las vanguardias británicas y las vanguardias enemigas han entrado en contacto por primera vez.

Una explicación del misterio montenegrino. AMSTERDAM, 1.º. Dice la Gaceta de Zurich:

«La reciente relación de los sucesos ocurridos a raíz de la capitulación de Montenegro, realizada por parte de los ministros que quedaron en el país, no da ninguna explicación del raro proceder del Rey Nicolás. Al contrario, pone aún más en tela de juicio el acto cometido por el anciano Rey, y es natural, por lo tanto, que en los Imperios centrales se piense que solamente influjos de índole extraña hayan ejercido una acción decisiva sobre él a última hora.

Sin embargo, parece que es otra la razón que dió motivo al proceder del Rey, que la que generalmente aducen sus enemigos. La situación era para él muy difícil, pues procuró quedarse en Scutari para seguir tratando desde allí con las autoridades austrohúngaras.

En el Konak de Cetinge ondeaba el estandarte de los Hapsburgos, y su carta de sumisión al Emperador ya fué camino de Schoenbrunn. En este mismo instante trágico llegaron—según estos mismos bien documentados informes—al Rey una carta desde Italia, que le hizo olvidar todos los pasos dados y desechó todo escrúpulo por el Trono y su prestigio.

El Rey Nicolás, no sólo había ingresado en sus arcas grandes cantidades durante su reinado de cincuenta y seis años, sino que ha sabido también administrar muy bien su fortuna y aumentarla considerablemente. Su nombre como gran concurrente a las Bolsas de Europa era tan conocido como su nombre de Rey. Sus enormes manipulaciones en la Bolsa de Viena el año de 1913, durante la guerra balcánica, llegaron a ser hasta célebres, por haber sido castigado su agente de Bolsa por las autoridades vienesas.

Lo mismo que en Viena, tenía el Rey de las montañas negras sus agentes en las Bolsas de París, Londres, Berlín y San Petersburgo, que casi diariamente operaban por él en gran escala. Estos capitales los empleaba el Rey exclusivamente en el Extranjero, y si bien se le podía dar la razón por la inseguridad constante de la situación política de los Balcanes, le ha sido, no obstante, fatal esta medida de precaución.

Antes de la guerra mundial, el Rey, como financiero prudente, había liquidado todos sus compromisos en Berlín y Viena y transferido sus capitales depositados en aquellas pobla-

ciones, a Londres y París, donde ya tenía grandes depósitos.

Convencido de la victoria de los aliados, le parecía que sus capitales no correrían riesgo alguno en Londres y París. Tampoco pensó nunca en que la suerte pudiera ponerle en situación difícil con las Potencias de la Entente. Tanto más le sobrecogió la suerte de Serbia.

Su confianza en la preponderancia de la Entente empezó a nublarse, y temiendo que su país corriese la misma suerte que Serbia, hizo ya entonces el Rey Nicolás todo lo posible para retirar sus capitales de los Bancos ingleses y franceses. Pero esos Bancos contestaron con evasivas, y siempre hubo nuevos inconvenientes, hasta que, por fin, el ejército de Koewes asaltó la puerta de entrada de Montenegro: el monte Lovcen.

Así el Rey Nicolás de Montenegro ha salvado su fortuna, pero ha perdido su Trono. El camino para una inteligencia entre las autoridades montenegrinas y el Gobierno austrohúngaro está expedito. El Príncipe Mirko es el heredero legítimo del Trono, puesto que todos los demás miembros de la dinastía montenegrina han huido. No hay, pues, inconveniente alguno en conceder al Príncipe Mirko la regencia del Reino, que quedará en relaciones políticas con la Monarquía austrohúngara, y estamos seguros de que el pueblo montenegrino acogerá esta solución con simpatía, puesto que su ex Rey perdió en el momento más grave de su historia patria toda la simpatía que tuvo.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lucha con un submarino.

CARNARVON, 2. El buque carbonero Andre llegó al Tyne el día 29 de abril, después de haber tenido un encuentro con un submarino alemán en el mar del Norte. Este atacó al Andre sin previo aviso a vistas de la costa Noroeste. El buque carbonero, que estaba armado para la defensa, se tiroteó con el submarino durante media hora, y después desapareció el buque enemigo. El Andre llegó a Shields con varias averías a bordo y su parte de proa destruzada.

Se ha concedido una gratificación de 125 libras al capitán y a la tripulación del Andre por su comportamiento.

Vapor inglés a pique.

LONDRES, 2. Dice el Lloyd que el vapor inglés «Headenhall» ha sido hundido.

La tripulación se ha salvado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeo de la isla de Sylt.

LONDRES, 2. Un despacho de Copenhague a la Agencia Reuter dice que aviadores ingleses atacaron el 23 de abril las fortificaciones alemanas de la isla de Sylt.

Un aeroplano alemán averiado fué remolcado hasta Tondern el 24 de abril.

Desde el ataque inglés del 25 de marzo, los alemanes han fortificado febrilmente, no sólo Sylt, sino también Tondern, Balun y Scherrebek.

LOS ITALIANOS

Crisis obrera.

NAUEN, 2. En Milán celebraron una reunión los italianos huidos de las provincias austrohúngaras para protestar contra el trato que se les está dando en Italia.

El Avanti comunica la existencia de una gran crisis de trabajo en Roma.

Según el Secolo, se encuentran sin pan 10.000 obreros en Milán, que hasta ahora estaban ganando lira y media por día.

El mismo periódico informa sobre demostraciones de hombres y mujeres en Milán en la Porta Venecia y delante del palacio, oyéndose gritos de «Abajo la guerra!», y añade que los manifestantes prosiguieron en su actitud hasta la Galería.

La Policía prohibió la celebración de la fiesta del 1.º de mayo en la Casa del Pueblo.

LA GUERRA EN AFRICA

La campaña en Egipto.

CARNARVON, 2. Según un telegrama oficial de El Cairo, las condiciones en la región Norte vuelven rápidamente a la normalidad. Algunas pequeñas patrullas, montadas en automóviles blindados, continúan buscando y descubriendo depósitos escondidos de municiones. Desde la recuperación de Sollun han sido encontrados más de 250.000 cartuchos ó proyectiles. Hace pocos días se descubrieron dos juegos de aparatos de telegrafía sin hilos alemanes, escondidos en el desierto, al Sur de Sollun.

La ciudad de Moghara ha sido ocupada por nuestras tropas para fortalecer aun más nuestras posiciones, para evitar que los suministros llegasen al zoco que debía abrirse en Dovar y para suministrar a los beduinos que volaban del Oeste.

La presencia de tropas angioegipcias en

Kharga, permite que se lleven a cabo reconocimientos en todas direcciones. Los aeroplanos británicos ejecutan continuamente vuelos contra Dakhloin, infligiendo en cada ocasión grandes daños con sus bombas y ametralladoras. Ningún movimiento del enemigo podrá pasar desapercibido. Algunos refugiados de Baharia que llegaron estos últimos días dan cuenta de la terrible situación que hay en esa localidad, donde se teme que muy en breve se sufrirá hambre. Se ha declarado una epidemia de tifus, y no hay medicinas ni existe disposición alguna para combatir la epidemia. El pequeño contingente de enemigos que aún ocupan ese oasis aterroriza a la población indígena y les roba la pequeña cantidad de viveres y objetos personales que puedan tener.

Convoyes capturados.

CARNARVON, 2. El ministerio de la Guerra anuncia que el general Smuts, comandante de las fuerzas británicas en el África oriental, telegrafía con fecha 29 de abril que sus tropas han capturado en las proximidades de Kondo-Itangi, a cien millas al Sur de Arrusha, varios convoyes de municiones, incluyendo gran cantidad de fusiles, municiones, 600 cabezas de ganado, 200 bestias de tiro y viveres.

LA RENDICION DE KUT-EL-AMARA

Referencias germanicas.

NAUEN, 2. Comunican sobre la caída de Kut-el-Amara, que las tropas inglesas que estaban cercadas esperaban socorro después de haber consumido los viveres. Inglaterra envió constantemente al jefe del Cuerpo inglés del Irak la orden de que atacase las tropas turcas de Fethi a cualquier precio, rompiendo la línea.

Después de enormes pérdidas, cesaron dichas tropas en sus ataques a Fethi, e intentaron enviar viveres a los sitiados, arrojando sacos de harina desde sus aviones, pero los aeroplanos turcos derribaron a los ingleses. Entonces éstos intentaron de noche llevar viveres a Kut-el-Amara en un buque, pero los turcos se apoderaron del barco.

El general Townshend comprendió que ni los Cuerpos auxiliares ingleses, ni los rusos destacados en Persia, estaban en condiciones de llevarle auxilio, y el 27 de abril ofreció la entrega de Kut-el-Amara, con libre retirada.

Al exigir los turcos la entrega incondicional, propuso entonces Townshend la entrega de toda la artillería y un millón de libras esterlinas.

Los turcos insistieron en su demanda de entrega incondicional, que Townshend hubo de aceptar. El recuento de los prisioneros dio las siguientes cifras: cinco generales, 277 oficiales británicos y 247 indios, más 13.300 soldados.

La victoria turca es tanto más gloriosa cuanto que los soldados estaban metidos en un pantano hasta la cintura, luchando contra las dificultades de la estación y el clima. El asedio duró ciento cuarenta y cinco días, teniendo los ingleses durante este enorme período; sólo en marzo y en abril, 20.000 hombres.

La rendición ocurrió un año después de la derrota inglesa en los Dardanelos.

El periódico turco Ihtida lamenta que el mariscal von der Goltz no haya podido presenciar la victoria.

En Constantinopla se ha observado que varias Casas de comercio inglesas habían enarbolado la bandera turca con ocasión de la victoria otomana.

La Norddeutsche Allgemeine escribe: «El pueblo turco puede mirar con orgullo el resultado de la lucha, con la que fuertes contingentes enemigos han caído en manos de sus incansables guerreros.

Felicitemos al noble aliado turco con motivo de su nueva victoria y expresamos la firme confianza de que la hazaña sea un nuevo jalón del triunfo definitivo de Turquía sobre sus enemigos.»

El periódico danés Koebenhavn dice: «La campaña de la Mesopotamia ensombreció la historia guerrera de Inglaterra. El prestigio inglés sufre en Oriente el primer golpe; en cambio el prestigio turco se realza.»

El periódico sueco Svenska Dagblad dice: «La pérdida cuantitativa es grande, pero la moral es mayor. En el mahometano no puede producirse nada bueno semejante derrota al medio año escaso del fracaso del prestigio británico en los Dardanelos.»

El diario holandés Telegraaf calcula el contingente de las fuerzas inglesas apresadas en Kut-el-Amara en 13.000 hombres, coincidiendo con los enfermos turcos, y en oposición con el parte oficial inglés, añadiendo el periódico holandés que lo ocurrido tendrá fatales consecuencias para Inglaterra.

Un miembro británico de la Conferencia de París expresó su esperanza de que el gran número de tropas indias que se encuentran en Kut-el-Amara no conmoverán la lealtad de la India.

El periódico suizo Berner Intelligenzblatt escribe:

«Más que una nueva derrota militar, significa para Inglaterra, país con millones de súbditos mahometanos, un revés que sufre con la entrega de Kut-el-Amara como gran potencia islámica, y esto tanto más cuanto que entre los prisioneros se encuentran dos regimientos indios.»

La Neue Zuercher Nachrichten declara que la campaña inglesa en la Mesopotamia ha fracasado y que el prestigio inglés a las puertas de la India ha quedado destruido.

El periódico hace resaltar que en Turquía reina júbilo; pero que en San Petersburgo están de duelo, porque los rusos no podían desear la ocupación de la Mesopotamia por Inglaterra.

El periódico compara la derrota de Kut-el-Amara con la retirada de Galipoli, declarando que ambas cosas derrocarán el prestigio inglés en el cercano Oriente, produciendo en el lejano Oriente profunda impresión.

Impresión en Suiza.

LYON, 2. La capitulación de Kut-el-Amara ha producido en Suiza verdadera admiración por el heroísmo de los jefes y tropas de Inglaterra, según afirma el coronel Secretán en la «Gaceta de Lausana» de ayer.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Mr. Gerard regresa del frente.

BERNA, 2. Un telegrama de Wolff, de Berlín anuncia que el embajador de los Estados Unidos, que había sido recibido en audiencia en el gran cuartel general por el Kaiser, ha regresado esta noche a Berlín.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques rechazados.

LONDRES, 2. La noche última, el enemigo hizo volar una mina frente a Carency, no dando, sin embargo, ningún ataque de infantería.

Uno con granadas, en Loos, fué rechazado.

Hay actividad de artillería en los alrededores de Aargraves.

Ayer hubo siete encuentros aéreos, resultando dañados dos aparatos enemigos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Acciones parciales.

ROMA, 1. (Oficial.) En la extensión del frente desde Gards hasta Brenta hay actividad de artillería, con más intensidad en la zona montañosa al Norte de la depresión de Loppio.

La artillería enemiga ocasionó un incendio en los bastiones al Sur de Mori, y en cambio nuestra artillería destruyó el pueblo de Panone y provocó la explosión de un depósito de municiones en el valle de Gresta.

En el macizo montañoso de Marmolada (Alto Avisio), uno de nuestros destacamentos de infantería, venciendo audazmente graves dificultades del terreno y la resistencia encarnizada del adversario, se apoderó de una fuerte posición, a más de 3.000 metros de altura.

Tomamos al enemigo 52 prisioneros, dos ametralladoras, armas, municiones y material de guerra.

En el Isonzo hay acciones intermitentes de artillería.

Al largo de las pendientes Norte del monte de San Miguel, en la noche del 30, el adversario intentó un ataque, prontamente rechazado.

La noche última, uno de nuestros dirigibles, que navegaba entre densas nubes y veía dificultada su marcha por la tormenta, llegó hasta el valle de Lagarina, bombardeó el ferrocarril de Caltano a Trento y la estación del ferrocarril de Trento, causando daños en ambos y originando incendios.

El dirigible, a pesar de haber sido buscado y descubierto por varios proyectores, siendo objeto de vivo fuego de artillería, regresó indemne a nuestras líneas.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

NAUEN, 1. Teatro italiano de la guerra. No ha cambiado la situación. En el distrito de Adanello, los austrohúngaros rechazaron un ataque enemigo que se dirigió principalmente contra el paso de Fargortia (?) e infligieron considerables pérdidas a los alpinos.

Los periódicos expresan su satisfacción por la caída de Kut el Amara. Dice que se sentirá su influencia no sólo en Oriente, sino en la Inglaterra misma, felicitando al mismo tiempo a los valientes soldados turcos por el éxito obtenido.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Segue la ofensiva.

PETROGRADO, 2. Frente occidental.—En la región de Poultara, al Sudeste de Riga, nuestra artillería ha cañoneado con éxito una batería enemiga.

La artillería alemana ha bombardeado las regiones de la estación y cabeza de puente de Ikskul.

En un sector de las posiciones de Dvinsk, el fuego de nuestra artillería ha provocado un incendio en las trincheras enemigas.

Al Sudoeste del lago Narotch, los alemanes intentaron desembarcar de sus trincheras, pero fueron acorados por nuestro fuego y tuvieron que regresar precipitadamente.

Al Sudoeste de la estación de Olyk, del ferrocarril de Rovno a Kovel, el enemigo intentó por tres veces un ataque contra el pueblo de Khromakovo; pero fué todas ellas rechazado por nuestro fuego de artillería, fusilería y ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—En dirección a Diarbakir, nuestros soldados rechazaron energicamente a los turcos hacia el Oeste.

En dirección a Bagdad rechazamos hacia el Oeste a un importante destacamento enemigo, cogiéndole parte de su artillería y municiones armadas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 2. Al Sur del Somme, un golpe de mano intentado contra uno de nuestros pequeños puestos en la región de Dompierre, fué rechazado por nuestro fuego de fusilería.

En Champagne hemos cañoneado a unos convoyes de avituallamiento al Norte de Navarin.

En Argona, un fuerte reconocimiento alemán ha sido dispersado al Norte de La Harfais.

Al Oeste del Mosa, la actividad de artillería ha sido continúa durante la noche desde la región de Avoudart hasta el Mort-Homme.

Al Este del Mosa, ayer, al atardecer, nuestras tropas dieron un vivo ataque contra las posiciones enemigas al Sudeste del fuerte de Douaumont. Durante esta operación, que tuvo pleno resultado, ocupamos una trinchera alemana de primera línea en una longitud de unos 500 metros e hicimos un centenar de prisioneros.

Se han recibido nuevos informes que dan a conocer el resultado de las acciones llevadas a cabo por nosotros los días 29 y 30 de abril en las pendientes del Norte de Mort-

Homme, donde tomamos unos mil metros de trincheras enemigas con una profundidad de unos trescientos a seiscientos metros.

En Woevre, ráfagas de artillería.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

No se sabe nada.

BERNA, 1. La Gaceta de Francfort del 30 de abril publica la nota siguiente: «No se tiene ninguna noticia del gran Cuartel general respecto de la audiencia del embajador de los Estados Unidos, Mr. Gerard.»

Alemanes y turcos.

BERNA, 1. Los parlamentarios alemanes que se encuentran actualmente en Turquía, han asistido el 29 de abril a la ceremonia de Selamlík.

Han sido, con ese motivo, presentados al Sultán.

Este ha condecorado con la orden de Medjige a los diputados Spain y Bassermann.

El Príncipe Alberto.

POLDHU, 1. El Príncipe Alberto, que había estado en tratamiento curándose un ataque gástrico, está ya completamente restablecido, y muy pronto volverá a ocupar su puesto en la marina real.

Cursos comerciales.

BERNA, 1. La Germania anuncia que varias Asociaciones comerciales se han puesto de acuerdo con la Sociedad de Asistencia a los Oficiales para organizar cursos comerciales teóricos y prácticos, a fin de permitir a los oficiales inválidos dedicarse con serias probabilidades de éxito al comercio en todas sus formas.

Paquetes rechazados.

LYON, 1. El Gobierno alemán se ha negado a recibir por la frontera suiza los paquetes postales destinados a los prisioneros franceses internados en los campos de Holzminder, Carlsnieder, Gwongen y Fried (Berlín). Como estos paquetes contienen en su mayor parte artículos que se estropean, se han tomado medidas en el acto para que aquellos que proceden de las familias de los prisioneros sean devueltos a los expedidores en la estación más próxima a su domicilio, donde serán avisados por el servicio de ferrocarriles para que vayan a recogerlos, y para que los paquetes enviados por Sociedades sean reexpedidos a otros campos de prisioneros.

Una información.

LYON, 1. Telegrafian de Welte Visdon (Indias neerlandesas) que el gobernador general, Mr. Limburg Stirum, ha sido encargado por el Gobierno de La Haya de dirigir personalmente una información sobre el asunto de los administradores del Straits Coonada Syndicat, von Egléslein y Kell, acusados de haber hecho propaganda en favor de Alemania y de haber urdido un complot contra el Gobierno neerlandés en varios mítines árabes.

Dice Jonesco.

LYON, 1. El eminente hombre de Estado rumano Take Jonesco ha hecho las declaraciones siguientes:

«Los Imperios del centro habían prometido a los búlgaros que la guerra terminaría en la primavera de 1916; pero la situación general en todos los teatros de operaciones ha tomado un aspecto tal, que los búlgaros se dan perfecta cuenta de que no pueden esperarse un pronto término a la lucha, comprenden que se hallan en un callejón sin salida, y para salir de esta trágica empresa no vacilarán en acudir a toda clase de medios. Dispuestos a todos los extremos, atacarán a Rumania. Sin embargo, oficialmente las relaciones rumanobúlgaras son sumamente satisfactorias. Pero todo depende del porvenir.»

Comentarios sobre la rendición de Kut.

CARNARVON, 2. The Times de Londres concede muy poca importancia militar a la caída de Kut. Manifiesta que ni en Turquía ni en Persia dicha rendición podrá borrar la profunda impresión producida por la caída de Erzerum y Trebisonda y por el continuo progreso del ejército ruso en el Cáucaso. Las operaciones de los rusos en Armenia y en Trebisonda, y no las operaciones en Mesopotamia, son el factor principal de las operaciones militares en Oriente.

The Daily Telegraph manifiesta que es seguro que por medio de la campaña en Mesopotamia, Egipto ha sido salvado de toda posibilidad de una invasión efectiva. Las intrigas alemanas han acabado en Persia y ya no hay amenaza seria por parte de la ambición germana. El ejército de sir Percy Bate, aunque conserva aún sus posiciones en el Tigris, y nuestros grandes aliados los rusos continúan su avance victorioso en el Norte.

Telegrafian desde Petrogrado con fecha 1.º de mayo a The Daily Telegraph con, según se publica por el Cuartel general, se considera que la defensa de Kut ha producido admiración universal al ver la resistencia de las tropas británicas durante los cuatro meses. El coronel Simons dice:

«A pesar de no haber tenido una terminación feliz la expedición en Mesopotamia, hay que admitir que las fuerzas de Townshend resistieron ante ellas dos Cuerpos de ejército enemigos, que no pudieron así ir a Salónica, Egipto o contra nuestro frente del Cáucaso.»

Iniciativa del Gobierno de Nigeria.

CARNARVON, 2. El ministerio de las Colonias anuncia que el día 29 de diciembre próximo pasado, el Consejo de Nigeria aprobó una resolución, para que el Gobierno de Nigeria ayudase después de la guerra con una contribución de seis millones de libras esterlinas anuales a la reducción de la deuda imperial de guerra. El Gobierno recibió esta noticia con gran satisfacción, y el secretario de Estado ha manifestado al gobernador general que si cuando llegue el momento el Consejo del Gobierno de Nigeria cree que está en una situación económica para cumplir tan gran compromiso aceptará con gratitud la oferta. Los emires de Kano y de Katsina, que no pudieron asistir al Consejo, han dado una prueba más de lealtad hacia el Gobierno británico, ofreciendo espontáneamente 7.000 libras anuales respectivamente para la contribución de Nigeria.

Los recursos de Alemania.

LYON, 2. Los ministros de Hacienda de Prusia y de Baviera, de Hesse y del Gran Ducado de Baden, han declarado al redactor del «Lokal Anzeiger», respecto a los impuestos del Imperio, haber contestado al Gobierno que los Estados de Alemania tienen que soportar cada cual por su cuenta los resultados económicos de la guerra, y que necesitan reservar para este objeto sus recursos disponibles.

La carta atribuida al cardenal Mercier.

NAUEN, 2. La Prensa francesa publicó hace poco el texto íntegro de una carta apócrifa del cardenal Mercier, como contestación a la misiva del gobernador alemán, von Bisping. En realidad dicha carta fué redactada por el redactor jefe del periódico belga «XX Sicle», M. Nothomb, y Aniel, colaborador del «Journal des Debats». El primero de éstos es órgano oficioso del Gobierno belga en El Havre.

Los Consejos generales.

LYON, 2. La primera sesión de los Consejos generales tuvo lugar ayer en todos los departamentos de Francia. En todas partes los presidentes pronunciaron palabras que demuestran la confianza, cada día más profunda, de todos los corazones franceses en la victoria final de los defensores del derecho y de la civilización.

M. Albert Nohain, ministro del Trabajo, rindió homenaje a la unión de todos los franceses, «esta unión sagrada—dijo—que constituye la desesperación de nuestros enemigos.»

M. Antonin Dubost, presidente del Consejo general del Isère y presidente del Senado, saludó a los vencedores de Verdun y de Trebisonda, cupas banderas ondearán muy pronto juntas frente al Rhin.

En el Sena inferior, M. Paul Bignon, diputado, dijo que aunque tenga que prolongarse el inmenso conflicto actual, los aliados no pondrán las armas hasta quebantar por completo el poder de Alemania. Es imposible una paz que no sea la revancha perfecta de la moral y del derecho, y por la cual han muerto tantos héroes.

El empréstito de guerra austriaco.

LYON, 2. Los periódicos austriacos traen detalles sobre el empréstito amortizable aus-

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Quién te lo ha dicho? —Ella misma. Y Fabricio refirió lo que había pasado en casa de Santiago Lefebre. Renato le escuchaba con estupor, y no se le ocultaba que la situación iba siendo grave. Después de un instante de silencio levantó la cabeza, diciendo: —De seguro esa mujer ha visto al batelero de Melún. —No tal; yo, al principio, lo he creído lo mismo que tú; pero su exaltación febril la hacía incapaz de toda prudencia. Además, no tenía por qué desconfiar, y hubiera precisado lo que supiera. —Sea; pero si no lo ha visto, podría verle, y una sola palabra, una conjetura, bastaría para ponerlos de acuerdo y levantar con las suposiciones de los dos una montaña. Es preciso que ese hombre sea

nuestro; más todavía: es necesario que desaparezca. Fabricio miró a Renato frente a frente y le dijo: —Muy bien dicho. Tú te encargarás de hacerlo desaparecer. El hermano de Matilde se inmuto. —¡Yo! —balbució.—¡Yo! —Sí; tú... suprimirás. ¿No es eso a lo que te inclinas? —No, no; yo no soy hombre de sangre. —Eres un cobarde, pues empujas a los demás, mientras te quedas al abrigo de todo peligro. Es tu temperamento, y no te hago ningún cargo por ello; pero en cambio dejame obrar libremente; no quiero un asesinato inútil, y tengo un proyecto algo mejor que un crimen. Guardaron silencio unos instantes, y Renato preguntó: —¿Y Paula asegura que descubrirá la verdad? —Es en ella convicción absoluta. —Y para llegar a ese fin, ¿qué medio se propone emplear? Fabricio se encogió de hombros, y repuso: —Si lo supiéramos, no existiría el peligro. —Es preciso conocer a fondo el pensamiento de Paula Baltus. —¿Diabli!... ¿Y cómo? —¿Cómo!... Tú puedes mejor que yo contestar a esa pregunta; averigua. —Averiguaré. Un largo silencio siguió a estas palabras; después, el falsificador, como para

alejar de su espíritu una preocupación que le molestaba, exclamó: —¿Qué has hecho de Matilde? —Hemos quedado buenos amigos. La pobre me parece que tiene una nueva inclinación. Renato, que ya sabía a qué atenerse sobre este particular, no contestó; por el contrario, le dijo: —¿Has visto hoy al doctor? —Sí, pero no he podido hablar claramente; le veré mañana, es decir, luego, porque son más de las doce de la noche. —Preséntale clara la situación; es hombre de talento y nos dará una idea para combatir a Paula sin perjuicio ninguno. —Es difícil; Paula Baltus tiene armas poderosas: la voluntad, la sed de venganza y la fortuna, que todo lo hace posible. —¿Es rica? —De muchos millones. —¿Joven? —Sí. —¿Linda? —Encantadora. Renato se levantó bruscamente, se acercó a su cómplice, y mirándole frente a frente, le dijo: —Fabricio, nuestra salvación está en tus manos. ¿Quieres que el peligro se desvanezca como la niebla? ¿Quieres que Paula pierda todos los sueños de venganza? ¿Quieres que niegue hasta la evidencia y trate de mentira a la misma verdad, si alguno por casualidad se la revelase algún día? —¿Ya lo creo que eso quiero! —Pues bien; sólo depende de tí.

—No entiendo... —Me explicaré. ¿Has visto el «Ruy Blas»? —¿Singular pregunta! ¿Quién no lo ha visto? —Pues bien; recuerda la última escena del primer acto, y los dos versos con que termina esta escena. Ruy Blas dice a don Salustio: «—¿Qué me imponéis, señor en este instante?» Y don Salustio responde a su criado, mostrándole a la reina: «—Agradar a la reina y ser su amante.» XXXIV Fabricio se sonrió. —Ya he pensado en ello. —Entonces—dijo Renato,—una vez dueño del corazón de Paula Baltus, podrías dominar su voluntad. —Así lo espero. —¿Y estás decidido a intentar la aventura? —¡Diantre! Ya lo creo. —¿Tienes algún medio de llegar hasta esa joven? —Con sólo presentarme en su casa. —¿Cómo se muestra contigo? —Con una benevolencia nada común. —Entonces tienes probabilidades de éxito? —Infinitas. —¿Cuándo empiezas a sitiar la plaza? —Dentro de dos días. —¿Magnífico! Eso se llama no perder

el tiempo. Pero no te olvides del batelero de Melún. —Me ocuparé de él mañana mismo. —Cuando hayas llevado a feliz término esas dos empresas, creo que podremos dormir en paz. —Eso quiero. Durante este diálogo, Fabricio paseaba sus miradas por los diferentes objetos esparcidos por la mesa, fijándose con más atención en un papel cuadrilongo de color sonrosado, en parte impreso y en parte manuscrito, con diferentes cifras y una firma al pie. —¿Calle!—dijo.—¿Tienes un pagaré de Pablo de Lange, ese millonario que desde hace algún tiempo vive en el mundo de los hombres calaveras y las mujeres galantes! ¡Veinticinco mil francos! Suma redonda. —Ese pagaré no es mío. —¿Pues de quién es? —De mi hermana, que me ha rogado lo cobre por ella. —¿Ah! ¿Ese papelillo viene de Matilde? Muy bien; ya sé el nombre que me oculta. Mi sucesor es un joven galante y que sabe hacer las cosas... Dime, querido amigo, ¿piensas también utilizar ese pagaré? —¿Qué quieres decir?... Me he encargado de presentarlo en la caja, y lo presentaré. —¿Tal como está? —¡Bah! No soy tan necio. —Es decir, que vas... a corregirle. —¡Siquiera he de sacar la comisión! De veinticinco mil francos le haré subir a cuarenta y cinco mil... ¡Nada más fácil!

Es falso: el ejército belga es hoy más numeroso que al principio de la guerra...

Hay allí nada menos que seis divisiones. Von Bulow a Berlín.

GINEBRA, 2. Los Príncipes de Bulow han abandonado definitivamente Suiza...

Camara de los Comunes. LONDRES, 2. La sesión de hoy en la Cámara de los Comunes promete ser particularmente importante.

LONDRES, 2. Un importante mitin se ha verificado en Mansion House, con motivo del tercer aniversario de la muerte de Shakespeare.

Solemnidad literaria. LONDRES, 2. Un importante mitin se ha verificado en Mansion House...

Auxilio financiero a Persia. PARIS, 2. Telegrafían de Teherán que las negociaciones que se entablaron recientemente entre Persia, Rusia e Inglaterra...

Llegada de prisioneros a Berna. BERNA, 2. En la noche del 1.º al 2 de mayo, los primeros transportes del segundo convoy de prisioneros enfermos han llegado a Berna.

La Conferencia económica de París. NAUEN, 2. En la Conferencia interparlamentaria económica de París sólo fué ligeramente tratada la guerra contra los productos alemanes...

Un representante francés afirmó que los fletes para el carbón, desde Newcastle hasta Génova, han subido de 12 a 112 francos.

Los representantes de la Duma. NAUEN, 2. Los miembros de la Duma que van en viaje a Inglaterra han manifestado en Estocolmo que se proponían disipar el entubamiento de las relaciones ruso-inglesas...

En memoria de Shakespeare. LONDRES, 2. En la reunión celebrada con motivo del centenario de Shakespeare, el embajador norteamericano leyó un telegrama de Wilson...

Manifesto de los trabajadores ingleses. LONDRES, 2. La Liga nacional de trabajadores británicos ha publicado un elocuente manifiesto...

Cómo fué muerto von der Goltz. LONDRES, 2. Un telegrama de Bucarest a la Agencia Reuter anuncia que, según una persona merecedora de crédito...

EL HAVRE, 2. El Rey Alberto acabó de condecorar al teniente auxiliar Hipólito Dewit, el cual es un rico industrial de Bruselas...

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN. Luchas parciales. NAUEN, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán...

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. Ataques rechazados. NAUEN, 3. Teatro italiano de la guerra. En los combates sostenidos en la región de Adanello...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO. Postelones ocupadas. COLTANO, 2. Alto mando: «En la zona del Adanello nuestras tropas de montaña...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

Fueron acogidos en la estación con nutridos vivas de una población cariñosa...

Estos tuvieron además la agradable sorpresa de recibir cigarrillos y flores de las artistas de la Comedia Francesa...

A las dos y cuarenta el convoy se dividió en varios trenes, dirigidos a Vevey, Laigle, Iverdon y Oberland suizo.

A la misma hora llegaba de Lyon un convoy de prisioneros alemanes, que fué encaminado hacia Zurich.

LONDRES, 2. Un importante mitin se ha verificado en Mansion House...

El marqués de Crewe representaba al Gobierno en esa ceremonia.

El embajador de los Estados Unidos y el arzobispo de Canterbury han rendido homenaje a Shakespeare...

El Gobierno enterará después a la Cámara de los acuerdos tomados respecto del problema de reclutamiento.

PARIS, 2. Telegrafían de Teherán que las negociaciones que se entablaron recientemente entre Persia, Rusia e Inglaterra...

En la región del Mosa han aumentado en intensidad las luchas de artillería...

Al Sur del fuerte de Douaumont y en el bosque de la Callette fué rechazado por nuestras tropas durante la tarde un ataque francés...

Según ya se ha comunicado, el 30 de abril fué derribado, en lucha aérea, un avión francés sobre el fuerte de Chaume...

El teniente Boelcke derribó ayer, sobre el cerro de Pfeffer de Althaus, un avión enemigo...

Teatros oriental y balkánico de operaciones. No ha ocurrido nada importante.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO. Postelones ocupadas. COLTANO, 2. Alto mando: «En la zona del Adanello nuestras tropas de montaña...

Ayer hubo acciones de artillería en todo el Mosa, Paso de la Res (3.255 metros) y Paso en el valle Raccolana...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

Otra batería alemana, batida por la artillería francesa al Norte de Massiges, ha sufrido grandes desperfectos.

En las Argonas ha continuado la lucha de minas, con ventaja para los franceses...

Al Oeste del Mosa lucha de artillería desde la región de Avocourt hasta Mort Homme.

Las baterías francesas dispersaron varios destacamentos alemanes al Norte del bosque del Chauffour...

En el resto del frente el día ha sido relativamente tranquilo.

El Gobierno aceptará las grandes responsabilidades que le incumben mientras el país y la Cámara continúan dándole su confianza.

Sir Edward Carson, diputado unionista, tomó la palabra después de Asquith.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Hundimiento del vapor «Vinifreda». CORUÑA. (Martes, noche.) Ha llegado el vapor español Juliana...

El vapor «Elpis». Recogió el vapor Elpis a los naufragos cuando se dirigía a Marsella cargado de carbón...

Relaciones comerciales prohibidas. LONDRES, 2. La Gaceta publica una lista suplementaria de Casas de países neutrales...

Más tropas rusas. MARSELLA, 2. Un nuevo contingente de tropas rusas ha llegado esta mañana...

Una manifestación. LONDRES, 2. La Unión del Imperio británico organiza para el jueves próximo una gran manifestación...

Sin periódicos alemanes. LONDRES, 2. Un despacho de Copenhague a la Agencia Central News...

El general Townshend. LONDRES, 2. Almirantazgo. Un radiograma alemán asegura que el comandante Vall pachá ha permitido al general Townshend conservar su espada...

Los efectivos alemanes. LYON, 2. La guerra se nota cada día más en los efectivos alemanes...

El proyecto de Asquith. LYON, 2. El Times describe a grandes rasgos el proyecto de Mr. Asquith...

Los tripulantes. CORUÑA. (Martes, noche.) Los tripulantes del Vinifreda no se atrevieron a afirmar si la explosión fué causada por una mina o por un torpedo.

El Gobierno presentará una ley que pondrá fin a toda controversia.

Asquith dirigió luego un llamamiento a la unión, afirmando que ésta no sólo es necesaria para el bien del Imperio...

La situación militar y naval de los aliados no ha sido nunca mejor en su conjunto que ahora. (Aplausos.)

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN. Luchas parciales. NAUEN, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán...

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. Ataques rechazados. NAUEN, 3. Teatro italiano de la guerra. En los combates sostenidos en la región de Adanello...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO. Postelones ocupadas. COLTANO, 2. Alto mando: «En la zona del Adanello nuestras tropas de montaña...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Hundimiento del vapor «Vinifreda». CORUÑA. (Martes, noche.) Ha llegado el vapor español Juliana...

El vapor «Elpis». Recogió el vapor Elpis a los naufragos cuando se dirigía a Marsella cargado de carbón...

Relaciones comerciales prohibidas. LONDRES, 2. La Gaceta publica una lista suplementaria de Casas de países neutrales...

Más tropas rusas. MARSELLA, 2. Un nuevo contingente de tropas rusas ha llegado esta mañana...

Una manifestación. LONDRES, 2. La Unión del Imperio británico organiza para el jueves próximo una gran manifestación...

Sin periódicos alemanes. LONDRES, 2. Un despacho de Copenhague a la Agencia Central News...

El general Townshend. LONDRES, 2. Almirantazgo. Un radiograma alemán asegura que el comandante Vall pachá ha permitido al general Townshend conservar su espada...

Los efectivos alemanes. LYON, 2. La guerra se nota cada día más en los efectivos alemanes...

El proyecto de Asquith. LYON, 2. El Times describe a grandes rasgos el proyecto de Mr. Asquith...

Los tripulantes. CORUÑA. (Martes, noche.) Los tripulantes del Vinifreda no se atrevieron a afirmar si la explosión fué causada por una mina o por un torpedo.

El Gobierno presentará una ley que pondrá fin a toda controversia.

Asquith dirigió luego un llamamiento a la unión, afirmando que ésta no sólo es necesaria para el bien del Imperio...

La situación militar y naval de los aliados no ha sido nunca mejor en su conjunto que ahora. (Aplausos.)

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN. Luchas parciales. NAUEN, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán...

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. Ataques rechazados. NAUEN, 3. Teatro italiano de la guerra. En los combates sostenidos en la región de Adanello...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO. Postelones ocupadas. COLTANO, 2. Alto mando: «En la zona del Adanello nuestras tropas de montaña...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS. Cañoneos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne el tiro de la artillería francesa...

AVISOS UTILES. TERAPEUTICA NUEVA. PARA LA BLENORRAGIA. INYECCIONES DE PERUSCABINO. TUBO BORDO FORMULA "N". PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA. PERUSCABINO. TARTO FORMULA "D". Laboratorio Vidal (LORENSE) España.

Cabreiroá. Apartado 58. Vigo. Las mejores aguas sin disputa para enfermedades vesicales. LA MEDALLA ESCAPULARIO metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911...

Miguel Linares, de Benidor; Francisco Navarro, de Almería; Pablo Priegues, de Muros, y contramaestre D. José Pérez, de Riveira. El vapor «Elpis». Recogió el vapor Elpis a los naufragos cuando se dirigía a Marsella cargado de carbón...

Relaciones comerciales prohibidas. LONDRES, 2. La Gaceta publica una lista suplementaria de Casas de países neutrales con las que está prohibido a los habitantes del Reino Unido tener relaciones comerciales.

Más tropas rusas. MARSELLA, 2. Un nuevo contingente de tropas rusas ha llegado esta mañana, siendo recibido con el mismo ceremonial que los anteriores y aclamado por la muchedumbre a los acordes de los himnos nacionales.

Una manifestación. LONDRES, 2. La Unión del Imperio británico organiza para el jueves próximo una gran manifestación a la memoria del Lusitania. Sin periódicos alemanes. LONDRES, 2. Un despacho de Copenhague a la Agencia Central News...

El general Townshend. LONDRES, 2. Almirantazgo. Un radiograma alemán asegura que el comandante Vall pachá ha permitido al general Townshend conservar su espada, y dice que entre los prisioneros se hallan cuatro generales y 240 oficiales británicos.

Los efectivos alemanes. LYON, 2. La guerra se nota cada día más en los efectivos alemanes; por esta razón el alto mando ha aumentado (cuanto le ha sido posible) el número de unidades de la Landsturm. Actualmente la Landsturm armada cuenta con 800 batallones, con algunos de los cuales han formado 26 regimientos.

El proyecto de Asquith. LYON, 2. El Times describe a grandes rasgos el proyecto de Mr. Asquith y dice: 1.º Tratará de las medidas que permiten hacer un llamamiento a los hombres casados que no se han alistado.

Alemanes en Dublin. LONDRES, 2. El Star asegura que cierto número de oficiales alemanes han sido hallados entre los cadáveres de los rebeldes de Dublin.

VIAJEROS ILUSTRES

Los académicos franceses

Conferencia del doctor Perrier.

En el Paraninfo de la Universidad Central dió una notable conferencia sobre «La decadencia de las razas y su pretendido fin» el doctor Edmundo Perrier, presidente de la Academia de Ciencias de París.

Comenzó examinando el fundamento científico de los argumentos que hoy se sostienen, acerca de los conceptos «nación» y «raza».

«Se acepta—dijo—como una verdad incontestable que existen razas humanas naturales y homogéneas. La Biblia señala tres; los viejos antropólogos, una más. Los filósofos franceses del siglo XVIII protestaron contra ese dogma, proclamando la igualdad de todos los hombres.

De 1835 á 1855, un erudito autor francés, Gobineau, escribió cuatro gruesos volúmenes para demostrar que la raza germánica estaba destinada á imponerse á las latinas y á dominar el mundo. España, Francia, Italia y Portugal debían desaparecer, cediendo su lugar á los germanos. Otras razas debían ser suprimidas sin consideración. El libro produjo poco efecto en Francia. En Alemania, que pasó de Confederación á Imperio, se fundaron Sociedades góbinistas.

El error de los intérpretes de Gobineau está en suponer que consideró á los germanos como representantes puros de la raza aria, cuando se refería á los escandinavos, y siempre reconoció que los latinos pueden reclamar su parentesco con los primeros ocupantes aptos para civilizar Europa.

Se dice, confundiendo la noción de raza con la de tribu y nación, que hay algunas de aquéllas que están en continuo progreso y otras agotadas en los siglos precedentes. En el primer caso se supone á la raza germánica; en el segundo, á los españoles, italianos, portugueses, rumanos y franceses, pertenecientes á la latina.

Los principios á que obedece la desaparición de las especies animales no pueden aplicarse á las razas humanas. Ahí está como ejemplo de vitalidad los judíos, amenazados de destrucción siglos y siglos.

La destrucción brutal de los pueblos, involuntaria casi, casi inconsciente, entre los hombres primitivos se llama barbarie; ningún sofisma podrá evitar el epíteto de inhumana si se ejerce metódica, conscientemente, contra poblaciones inofensivas. El gran honor de los latinos es haber sentido los primeros todo el horror de aquella destrucción brutal y haber hecho los esfuerzos más nobles para evitarla.

Se dice que la condición necesaria para el triunfo es la organización, y que los latinos son incapaces de ella. Pero la organización ni se ha inventado ahora ni es privativa de una raza.

Grandioso es el fin ideal que proponían á su patria los antiguos filósofos alemanes, sintetizado en estas palabras de Kant: «Alemania está destinada á recoger, para asimilárselo, lo mejor que hayan producido las otras naciones».

Pero ese ideal es el mismo de las razas latinas desde Roma.

Ensalzó la labor civilizadora de España, tuvo elogios para la obra humanitaria del Rey Don Alfonso con motivo de la guerra, y concluyó diciendo:

«Las razas latinas no han muerto; persiguiendo su ideal generoso, lucharán en pro de la universalidad de la máxima cristiana: «Amaos los unos á los otros.»

El ilustre conferenciante fué aplaudidísimo.

En la Residencia de Estudiantes.

A las cinco y media de la tarde se reunió en la Residencia de Estudiantes una brillante representación de todo lo que en Madrid tiene algún nombre en las letras, las artes y la política.

Hizo la presentación de los ilustres huéspedes Bergson, Imbart de la Tour, Widor y Perrier, el presidente de la Residencia, señor Jiménez Frand.

M. Bergson contestó al saludo diciendo: «Nuestra venida á la Residencia pasó por dos fases: primero fui invitado como profesor para hablar á los estudiantes; nada podía complacerme más, porque el filósofo es siempre un estudioso, y ya que la filosofía quiere dejar de ser sistema para constituirse como una progresión á nuevos problemas, el filósofo debe estar dispuesto á emprender cualquier estudio nuevo. Pero no venía solo, y la invitación á la conferencia hubo de convertirse en esta magna y grata acogida.

Mis compañeros y yo nos sentimos emocionados viéndolos envueltos, no ya en una atmósfera, sino en una ola de afecto.

La admiración y el amor que Francia profesa á los españoles no están basados solamente en coincidencias de intereses ó de ideas, sino, y sobre todo, en algo más hondo: en la nobleza y en una igualdad de nivel moral.»

Para terminar, saludó á la juventud española en la persona de los profesores y de los alumnos. Fué ovacionadísimo.

El Sr. Royo Villanova dió la bienvenida á Bergson y á sus compañeros en nombre del ministro de Instrucción pública.

Luego se formaron animados coros, donde la conversación discursó amable y familiar, en una intimidad encantadora.

Entre los concurrentes estaban los señores Labra, García Prieto, Melquiades Alvarez, Maura (D. Antonio), Azcárate, Roselló, embajador de Francia, condesa de Pardo Bazán, Mr. John Walter, Menéndez Pidal (D. Ramón), Carracedo, Simarro, Pedregal, Posada, Buyla, Pittaluga, Besteiro, Ortega y Gasset, Uña, Vicenti, marqués de Palomares, Cocagne, Végue, Morente, Castro (Americo), Azaña, Prieto del Río, Gómez-Baquero, Ribera, Blay, González (José María), Rivera Pastor, Cabrera, Moreno-Villal, Castillejo, Ramírez Tomé, Alvarez Mendoza, Guillón, Elorrieta, María de Maeztu, Spottorno, Pierre Paris, Palacios Morini, Gancedo, Gó-

mez Ocerin, Buceta, Solalinde, Bolívar, Achúcarro, Orueta (Ricardo), Criado y Aguilár, Romero Calvet y varios otros no menos distinguidos.

En el Ateneo.—Conferencia de M. Bergson.

A las seis y media de la tarde dió en el salón de actos del Ateneo, M. Bergson, su anunciada conferencia sobre «El alma humana».

Imposible describir el aspecto del Ateneo ni citar nombres de los concurrentes; baste decir que no cabe una sola persona en las localidades del salón y que, á pesar de haberse limitado las invitaciones, no fueron pocos los disgustos de la Junta por no poder dar entrada á cuantos lo solicitaron.

A la hora en punto, el Sr. Ortega Gasset, acompañado de M. Bergson, ocupó la tribuna entre los aplausos de la concurrencia.

El Sr. Ortega Gasset hizo un breve y elocuente discurso presentando al ilustre filósofo francés. Con palabra cálida y precisa dibujó la figura de este sabio insigne, y supo agradecer en frases sinceras y corteses el honor que da con su presencia á la tribuna del Ateneo, por donde pasaron las figuras preclaras, más preclaras, en el saber humano.

Un aplauso cerrado estalló al finalizar el Sr. Ortega Gasset sus breves y oportunas frases. Acto seguido, M. Bergson comenzó su conferencia sobre «El alma humana».

Del trabajo del ilustre filósofo anotamos los siguientes puntos, tratados magníficamente por el conferenciante: El Sr. Bergson comenzó por dar la definición de la filosofía tal como es preciso entenderla. No es un entretimiento de abstracciones; el filósofo no está obligado á hablar un idioma bárbaro; las ideas filosóficas más sutiles y profundas pueden expresarse muy bien en lenguaje corriente. La filosofía tiene cierta afinidad con el arte; por otra parte, está relacionado con la ciencia.

Pero á la vez que la ciencia dedica principalmente su atención á lo exterior, á la materia, á la filosofía le corresponde escudriñar el espíritu, la vida interior, el alma.

El Sr. Bergson pasa á investigar cuáles son las características del alma humana. A primera vista, el alma humana aparece como una fuerza libre, capaz de producir hechos y obras que se sustraen á toda previsión, á todo cálculo. Su papel es continuar dentro del mundo la acción creadora que engendró al mismo mundo. Así es, por lo menos, como se nos aparece.

Pero se ha sostenido, en nombre de la ciencia positiva, que esto no es más que una apariencia, y que el alma, solidaria del cerebro, no puede sino repetir en alguna manera, en su lenguaje propio, lo que el cerebro hace mecánicamente.

El Sr. Bergson hace una reseña de los argumentos, que algunos creen científicos, presentados en apoyo de esta tesis, demostrando que no pertenecen á la Ciencia, sino á la Metafísica, á una metafísica que no tiene conciencia de sí misma y se disfraza de ciencia.

Examinando los hechos que ha estudiado detenidamente, especialmente las enfermedades de la memoria, demuestra que lo que pasa en el cerebro no es más que una parte muy pequeña de la vida del alma. El cerebro es lo que permite al alma adaptarse á la realidad é influir, pero de aquí no pasa su papel.

De estas consideraciones el Sr. Bergson saca algunas consecuencias en lo que toca á la supervivencia del alma, así como á la vida en general. Prevé que en breve plazo se va á verificar una espiritualización de la Humanidad, espiritualización conforme con el genio de España y con el de Francia.

«Yo preveo para un tiempo no muy lejano una renovación espiritual de la Humanidad, una verdadera renovación espiritual. No me cabe duda de que se haya de iniciar esta renovación en los países latinos, pues no fueron ellos los que dieron á luz las teorías sistemáticamente negadoras de la libertad y de la fuerza creadora del espíritu. El idealismo es el fondo de su naturaleza; permítame decir que el idealismo es particularmente el fondo del espíritu francés.

Ha admirado á muchos lo que han llamado el «despertar» de Francia, el despertar de todas nuestras actividades espirituales. Ha admirado á muchos aquel inmenso espíritu de sacrificio que se está manifestando en nuestro país, y del que tal vez resultara difícil dar una idea. Se puede decir que todos han hecho por anticipación todos los sacrificios. He visto gente que todo lo había perdido en esta guerra, y no se quejaba; he visto hombres mutilados, sin brazos ó sin piernas, y no se quejaban; he visto ciegos muy jóvenes, condenados á pasarse en las tinieblas una vida tal vez muy larga, y no se quejaban; he visto padres que habían perdido uno, dos, tres hijos, y no lloraban. Aquel inmenso espíritu de sacrificio, ¿de dónde lo sacan? ¿Será acaso algo nuevo? ¿Pensáis que puedan surgir de un golpe, en un instante, semejantes energías? No, por cierto.

Y vosotros también tendríais la misma impresión si estuvierais en Francia. Si os fuerais al frente, os encontraríais con un valor ingenuo y tranquilo; el valor de una gente que, consciente de que está luchando por un ideal elevadísimo, un ideal de justicia y de humanidad, se ha transportado con el pensamiento en el seno de este ideal, que es eterno, y como ya participa de esta eternidad, no piensa en otra cosa, y arrostra la muerte, la muerte segura con un sentimiento de perfecta tranquilidad. He aquí lo que veríais.

Mañana, cuando haya triunfado el espíritu, cuando las fuerzas espirituales á que acabo de aludir hayan manifestado su potencia creadora, cuando á la más poderosa preparación material que se haya visto en el mundo—preparación militar, preparación industrial—, hayan opuesto las fuerzas iguales y superiores que verdaderamente hemos improvisado—porque, desgraciadamente, fué preciso improvisarlas—, pero unas fuerzas materiales que serán verdaderamente creadas por la fuerza moral, por la fuerza espiritual; mañana, digo, un poderoso aliento de espiritualidad recorrerá el mundo, y entonces tengo yo por seguro que la potencia creadora de los

esfuerzos del espíritu quedará demostrada, no sólo por los hechos patológicos y científicos de que hablé hace poco, sino por otros hechos, por la acción, y no ya por la especulación; mañana quedará constituida por este doble método, sobre esta doble base, la filosofía que he intentado delinear ante vosotros, y á la que llamaré, si os parece, la filosofía del espíritu.»

Al terminar el ilustre conferenciante fué aplaudido por el auditorio durante largo rato. A continuación habló el Sr. Labra, dando fin al acto con un breve y florido discurso.

Para hoy.

Hoy, á las seis y treinta de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo M. Widor, acerca del tema «Massenet».

El jueves, á las cuatro de la tarde, M. Widor tocará el órgano en la iglesia de San Luis de los Franceses.

En Tournai.

Anoche, en el restaurant Tournai, se organizó una recepción en honor de los académicos franceses.

Los concurrentes fueron recibidos por los directores del Instituto Francés, MM. Paris y Merimée.

Después de cambiar elocuentes saludos, M. Merimée pronunció una brillante alocución en castellano.

Después transcurrió agradablemente algún rato, oyendo trozos escogidos de música.

El Sr. Bergson fué muy felicitado por el éxito de la conferencia que dió por la tarde.

Asistieron á la recepción los embajadores de Francia, Rusia é Italia, ministros de Bélgica y Japón y canciller de la Embajada británica; la condesa de Pardo Bazán, D. Odón de Buen, Sres. Posada, Buyla, Pittaluga, Carracedo, Ortega y Gasset, Hoyos, Valdeiglesias, Vicenti (D. Alfredo), Barcia, Menéndez Pidal (D. Ramón), Benlliure, Blay, Bretón (D. Tomás), marqués de Palomares, Araquistain, Gómez de Baquero, Inegarriti, Vegue, Cobos, Hinojosa y algunos miembros de la colonia francesa.

Se dió lectura á varias cartas de adhesión, entre las que figuraba una de D. Rafael Altamira.

Informaciones de provincias

EL REY EN SAN SEBASTIAN

La llegada.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el expreso ha llegado S. M. el Rey. Ocupó en el viaje un cochecito. Vestía uniforme de Infantería. Le acompañaban el conde de Aybar y el gobernador civil.

En la estación le esperaban la Diputación provincial y el Ayuntamiento, todas las autoridades, el diputado del distrito, el senador Sr. Romero, representantes del Club Náutico y de la Sociedad Hipica, los generales marqués de Prado Alegre, Vara de Rey y Gómez Barbé, otras distinguidas personalidades y numeroso público.

El Rey cambió saludos con las autoridades y conversó en el salón durante algunos momentos con el duque de Monteleón.

Al abandonar el andén, D. Alfonso ha sido aclamado.

Se ha trasladado en automóvil, acompañado del conde de Aybar, al Hotel Cristina.

Las autoridades han acudido á firmar en el álbum.

Son esperados los Sres. Quiñones de León y doctor Moure, que vendrán en automóvil desde Irún.

Es probable que el Rey marche á Madrid el jueves.

Visita al palacio de Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Su Majestad el Rey, después de hacer una corta visita al palacio de Miramar, almorzó en el hotel Cristina, con los Sres. Aybar, Quiñones de León, Moore y el gobernador civil.

Estuvo luego con el alcalde, el gobernador militar y el doctor Moore.

Paseo en automóvil.

El Monarca salió esta tarde, á las cinco, en automóvil, acompañado de los Sres. Quiñones de León, Domínguez y Neuter.

Este último explicó á Don Alfonso las obras que se están realizando en el campo de carreras de caballos, que van muy adelantadas.

El Monarca, después de recorrer el Hipódromo, pasó por Hernani y Rentería, regresando á las siete y media al hotel.

Se considera seguro que S. M. volverá á San Sebastián tres días antes del comienzo de las carreras de caballos, y no irá á Madrid hasta fines de septiembre, que terminarán.

ANDALUCIA

Una mujer cae á la vía férrea.

SEVILLA. (Martes, noche.) El gobernador ha recibido telegramas del jefe de estación del pueblo Las Cabezas, comunicándole un suceso que pudo tener graves consecuencias.

Del tren núm. 64 cayóse á la vía una mujer, que se hirió gravemente.

El tren detuvo su marcha; pero, no obstante, amotináronse algunos viajeros contra los empleados.

La cordura de otros viajeros se impuso, y el suceso no tuvo otras consecuencias.

Presos evadidos.

De la cárcel de Utrera fugáronse seis presos.

La evasión realizóse maniatando á la guardia.

Algunos de los escapados sufrían condenas de importancia.

El combate del Callao.

CADIZ. (Martes, noche.) Comunican de San Fernando que en la iglesia castrense del apostadero se han celebrado solemnes funerales por los héroes que murieron hace cincuenta años en la batalla naval del Callao, formando parte de la escuadra que mandaba Méndez Núñez.

Han asistido los supervivientes de aquella heroica batalla.

Restos de los marinos muertos en Santiago de Cuba.

Mañana, á las ocho, serán desembarcados los restos mortales de los marineros de la escuadra de Cervera, traídos en el transporte *Atmante Lobo*.

En la avanzadilla, frente á la puerta principal de la Carraca, esperarán la llegada de los restos mortales las autoridades y Comisiones de la Armada.

Serán colocados los restos mortales en cuatro arzones, para trasladarlos al Panteón de marinos ilustres.

Mandarán las fuerzas encargadas de rendir honores el capitán de corbeta, tercer comandante del crucero *Reina Regente*, D. Salvador Carvia y Caravaca.

La comitiva se organizará por el orden siguiente:

Clero parroquial castrense, con cruz alzada; arzones conduciendo los féretros; duelo de representantes de las familias supervivientes del combate de Santiago de Cuba; Ayuntamiento de San Fernando, bajo mazas; Comisiones de todos los Cuerpos de la Armada, presidencia oficial, bandas de cornetas y tambores, músicas y fuerzas de Infantería de Marina.

Desde la avanzadilla hasta el Panteón de marinos ilustres, será cubierta la carrera por fuerzas de Infantería de Marina y por las compañías de desembarco de los buques de guerra.

Sobre los féretros se depositarán varias coronas.

Al llegar al panteón se cantará una misa y se rezará un responso.

Los alumnos de la Escuela Naval asistirán al acto, dedicando una corona á los restos de los heroicos marinos.

ARAGON

Nueva Asociación de la Prensa

TERUEL. (Martes, noche.) Con gran armonía y compañerismo se ha constituido la Asociación de la Prensa terolense.

Se han dirigido despachos de salutación á la Asociación de Madrid y á la de Zaragoza.

CASTILLA LA NUEVA

Huelga solucionada.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Ha quedado solucionado el conflicto planteado con motivo de la huelga de mineros de Puertollano.

Ayer estuvo en las minas el gobernador civil, á quien esperaban en la estación las autoridades, personalidades, músicas y unos tres mil obreros, con las Juntas directivas de las respectivas Sociedades, con banderas, que hicieron al gobernador una cariñosa manifestación de simpatía.

En el Ayuntamiento se celebró á las tres de la tarde una reunión presidida por el gobernador, á la que concurrieron representantes de los obreros.

Pronunció el gobernador un discurso patriótico, encaminado á armonizar los intereses de patronos y obreros, y elogió cumplidamente á éstos por su correcto proceder.

Dijo que las aspiraciones de los mineros las hizo suyas por considerarlas legales, y que, como liberal, procediendo con equidad, debía tener en cuenta, atender y recibir los lamentos de los menesterosos y las observaciones de los capitalistas.

Rogó que tuvieran en cuenta unos y otros las circunstancias de la guerra, para no ser intolerantes, pidiendo á los obreros que acepten la fórmula propuesta por los patronos, con concesiones que, en día oportuno, serán mayores. El gobernador fué interrumpido por los vivos y aclamaciones.

Desde el balcón del Ayuntamiento habló nuevamente el gobernador, escuchándole el gran número de obreros que en manifestación había en la plaza pública, causando sus palabras gran emoción en los obreros, que aceptaron las concesiones otorgadas por los patronos.

Imposible referir el regocijo que la solución ha producido en el pueblo, cuyo vecindario aclamó en las calles al gobernador y le hizo en la estación una despedida entusiasta.

Puede asegurarse que la mayor parte del éxito en la solución del conflicto se debe á la gestión del gobernador, Sr. Urquía, quien recibe cartas y telegramas de felicitación, y que también ha sido felicitado por las Comisiones de Puertollano que han venido á saludarle.

Arrollado por un tren.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Al entrar en la estación el tren de mercancías número 225, arrolló al empleado ferroviario Miguel Sanz, fracturándole una pierna y tres costillas.

En estado grave ingresó en el Hospital. Tiene el herido cinco hijos.

La desgracia ha sido casual.

CATALUNA

El Sr. Suárez Inclán.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Al preguntar los periodistas al gobernador si lo era dimisionario y alcalde de Madrid, contestó que ni lo uno ni lo otro; que continúa de gobernador de Barcelona mientras no dimita, y que de aquí se irá á su casa, pues no quiere ocupar otro cargo.

Añadió que se había mezclado antes su nombre entre los sustitutos del ministro de Hacienda, y entonces declaró claramente que no deseaba ser ministro.

«Ayer—agregó—recibí un telegrama del

Sr. Ruiz Jiménez, en el que se lamentaba de que hubiese renunciado á ser alcalde de Madrid, y me pedía que continuara al frente del Gobierno.

«Contesté con otro telegrama, diciéndole que yo nunca he pretendido ser alcalde de Madrid, y que el Gobierno me tiene en Barcelona hasta que lo crea conveniente.

«Para ser alcalde de Madrid se necesitan condiciones que no poseo. La Alcaldía de Madrid es una empresa en que yo no puedo aventurarme.

«No creo—dijo—que insista el conde de Romanones en su pretensión; ya me ha dado un bromazo, pero no recibiré el segundo.»

Crimen misterioso.

Continúa en el misterio el asunto del cadáver hallado el domingo en el pantano de Vallvidrera.

La Policía ha dado varias batidas por los sitios frecuentados por la gente de malos antecedentes, y ha detenido á unos treinta apaches, en su mayoría franceses, italianos y griegos, fugitivos de sus países. Algunos de ellos han resultado ser autores de varios robos cometidos recientemente.

Incendio.

Esta madrugada se declaró un incendio en una droguería de la calle del Arco del Teatro. El fuego adquirió grandes proporciones, promoviéndose alarma extraordinaria en el vecindario.

Acudieron los bomberos, que se dedicaron á salvar á los vecinos de la casa é impedir que las llamas se comunicaran á los pisos superiores.

De éstos fueron sacadas una mujer que recientemente habla dado á luz, y otra gravemente enferma.

Un dependiente de la tienda incendiada, que dormía en la misma, pudo escapar por la parte posterior con varias quemaduras y contusiones.

Todo el establecimiento quedó destruido. Se ignoran las causas del siniestro. Las pérdidas son de importancia.

GALICIA

Llegada del vapor «Reina Cristina».

CORUNA. (Martes, noche.) Llegó el vapor correo de Cuba *Reina Cristina*.

Desembarcaron 634 pasajeros.

El día 28 del pasado murieron á bordo del referido buque los pasajeros Carlos Toques, natural de Galicia, y Carlos Spracpio Mahverri, natural de Milán.

El *Cristina* descargó en la Coruña mil sacos de café y azúcar, 293.500 pesetas en plata, 77.500 pesos en plata yanqui, 10.000 pesetas en oro español y 22.500 lises.

El vapor ha salido con rumbo á Santander, llevando 348 pasajeros, entre ellos se religiosos que vienen huyendo de la revolución de Méjico.

Viaje de prácticas.

FERROL. (Martes, noche.) Han llegado los oficiales alumnos de la Academia de Artillería, que vienen en viaje de prácticas.

Visitaron los Arsenales, los buques de guerra y las fortalezas y baterías de la boca de la ría.

En el astillero fueron obsequiados con un lunch.

VALENCIA

Alarma en un cinematógrafo.—Catorce niños atropellados.

VALENCIA. (Martes, noche.) La Guardia Civil de Alcira ha comunicado que á las doce de la pasada noche se produjo gran alarma en el cinematógrafo Serrano, de aquella ciudad.

Cuando se estaba proyectando la última película, dispararon en la calle algunos cohetes, y el público que estaba en el cinematógrafo creyó que las detonaciones eran dentro del local.

Alguien dió la voz de fuego y se originó una espantosa confusión.

Serenados los ánimos, fueron recogidos 14 niños que habían sido atropellados y sufrieron contusiones.

Están graves Arturo Plá, de siete años, y Enrique Piquer, de doce, y menos graves Vicente Pérez, Josefina Castillo, Vicente Soler y Anselmo Zuria, todos éstos menores de diez años.

VASCONGADAS

Aniversario del Sitio de Bilbao.

BILBAO. (Martes, noche.) Desde las cuatro de la madrugada ha estado concurridísima la verbena celebrada en el Paseo del Arenal.

El día amaneció espléndido; muchas casas lucen colgaduras.

A las diez de la mañana se ha organizado en el Ayuntamiento la procesión cívica, con más concurrencia que en los años anteriores. Figuraban coronas del Ayuntamiento, Cuerpos forales, de los supervivientes, Sociedad de los Sitios, y de los partidos liberal, republicano y radical.

Con la comitiva marchaban varias bandas de música.

Entre los representantes de la Sociedad de los Sitios iban los Sres. Menéndez Pallarés y Pérez de Ayala.

Presidían la manifestación el gobernador civil, el concejal Sr. Prieto, en representación del alcalde; el coronel del regimiento de Garelano, y el comandante de Marina.

En el trayecto se agolpaba numeroso público.

El Sr. Pérez Galdós esperaba con varios amigos la llegada de la comitiva al cementerio, junto al panteón de los defensores de Bilbao.

El concejal Sr. Prieto pronunció un discurso, lamentando la ausencia del alcalde. Dedicó elogios al Sr. Pérez Galdós, en nombre del Ayuntamiento.

Hicieron uso de la palabra otros oradores y el Sr. Menéndez Pallarés, quien pronunció los vibrantes períodos dedicados á ensalzar á los defensores de Bilbao, comparándolos á los de Numancia, Gerona y Zaragoza.

Dirigió ataques al carlismo y exhortó á la unión á los liberales.

Al terminar el acto, el público ovacionó al Sr. Pérez Galdós.

INFORMACIONES DE MADRID

EN EL SUPREMO

Las actas protestadas

POR LA MAÑANA

Después de un día de fiesta, el Tribunal reanudó las vistas, empezando por

La de Pravia,

que es impugnada por el Sr. Alcalá Zamora en nombre del derrotado, Sr. Suárez Inclán (D. H.). Dice que se ha infringido la ley electoral en la sección de Escudillero.

Añade que el acta depositada al terminar la elección daba el triunfo al Sr. Suárez Inclán, y sin embargo, cuando llega a la Junta municipal, después de haber vagado unos días por el mundo, se lo adjudica a su rival.

En Rubias, donde hay tres secciones, siempre, por tradición, triunfó el Sr. Suárez Inclán; pero esta vez no logró mayoría en uno de los colegios porque los electores no sabían ni dónde estaba establecido el colegio. Contra esa anomalía se formuló una protesta. Pide, por tanto, la proclamación del Sr. Suárez Inclán.

Defiende el acta el mismo candidato triunfante, Sr. Suárez Corona, recordando que se cumplió la ley en todas sus partes, incluso en el envío y presentación de actas en las Administraciones de Correos, contra lo aseverado por el Sr. Alcalá Zamora.

En una de las secciones son falsos todos los documentos: el acta de constitución de la Mesa, el certificado de la elección, etc., etc. En un colegio de Trubia se enmendó el rótulo de la escuela de niñas para engañar a los electores. Consigna que se cometieron muchas coacciones, y pide que se le proclame diputado.

Rectifican ambos oradores para fijar bien los hechos, y se pasa en seguida a examinar

La de Belmonte.

Encárgase de impugnarla D. César Silió, diciendo que hubo que suspender la elección en las secciones 27 y 28, y que al realizar el escrutinio general no se procedió lógica y legalmente, suspendiendo también este acto en espera de que se lleve a cabo la elección en aquellos colegios.

La elección posterior de Viesca fue una especie de mascarada, pues ocurrió en ella lo que pasa en el teatro cuando se trata de grandes desfiles: son unos mismos los soldados que desaparecen por un lado que los que en seguida aparecen por el opuesto.

Contesta, rebatiendo todos sus argumentos, el Sr. Pedregal, en nombre del candidato, Sr. Corujedo. Explica lo ocurrido en Viesca, donde, a las tres y media, hubo que suspender la elección por un tumulto que ocurrió a esa hora.

Y el presidente, en uso de la facultad que le concede la ley, la señaló para el domingo siguiente, celebrándose legítimamente y en forma que tiene todo su valor. Dice que los certificados de que habla el impugnador llegaron por conductos que no son los regulares y fijados por la ley.

En aquella sección, donde supone el Sr. Silió que se hizo una mascarada y no una elección formal, no votaron los amigos del señor Rodríguez San Pedro, porque así lo dispuso este mismo señor, como consta por manifestaciones hechas por los mismos interventores del Sr. Rodríguez San Pedro.

La de Infesto.

Vuelve a actuar el Sr. Alcalá Zamora, impugnando la elección del candidato proclamado.

El Sr. Alcalá Zamora va enumerando los hechos ocurridos en la elección, para demostrar que el triunfo lo obtuvo en realidad su representado el Sr. Cayuela.

Según los datos del Sr. Argüelles, éste sostiene que triunfó por 163 votos; pero como faltaban otras dos secciones, que daban ellas de por sí muchos más votos que las restantes, ¿cómo puede adjudicarse el triunfo sin contar con esas otras secciones?

La Audiencia territorial de aquella provincia ha nombrado un juez especial para que instruya sumario por la falsedad del acta de uno de los pueblos.

Sostiene que además de la falsedad de certificaciones hubo compra de votos, y pide la nulidad de la elección.

Le contesta, en nombre del Sr. Argüelles, candidato triunfante, el Sr. Wais, que dice que su patrocinado viene siendo elegido por el distrito desde hace tiempo porque vive en él y allí tiene sus bienes y haciendas.

El triunfo es, por consiguiente, natural y lógico. Y que la elección ha sido impecable lo demuestra que no se ha presentado ninguna protesta.

Las mismas actas están libres de la más mínima sombra, de la más ligera protesta. Critica la actuación perniciosa de los profesionales en materia de elecciones, que habitualmente recurren a los ardidés de costumbre, a las actas dobles, para desvirtuar el triunfo de su adversario.

Defiende a las Juntas municipales de los ataques del Sr. Alcalá Zamora, quien hace suponer que son el foco de toda clase de falsedades. Niega que tengan valor las protestas formuladas al día siguiente de la elección, y termina rechazando la acusación de la compra de votos.

La de Villaviciosa.

En representación del candidato derrotado D. Manuel Cavanilles, la impugna el Sr. Piniés.

Refiere los hechos en que funda su impugnación, y que son los corrientes en estas materias electorales: presiones, amañes, falsedades, compra de votos y demás recursos conocidos. También hace observar la desproporción de electores del Censo con los que votaron en algunos colegios, donde no faltaron ni los ausentes ni los muertos.

En un pueblo hay dos actas con escrutinios diferentes, que dan mayoría a los dos candidatos. Hace resaltar la ineficacia de algunos actos notariales, que carecen de ciertas formalidades, y termina insistiendo en la realidad del triunfo de su defendido.

Le contesta el Sr. Barcia, que trata de destruir todos los argumentos del Sr. Piniés, y explica claramente todos los hechos que ocurrieron en la elección, demostrando el aspecto lógico y legal de ellos frente a la relación hecha por la parte contraria.

Acusa a los amigos de aquél de haber falsificado actas y del secuestro del notario de Remedio, que fué abandonado en un camino, dentro de un automóvil, cuando acudía, llamada urgentemente, para intervenir en un asunto electoral.

La de Llanes.

Actúa de impugnador también el Sr. Alcalá Zamora, y de defensor el Sr. Wais.

Combate la proclamación del marqués de Argüelles, que la cree improcedente y nula, por la serie de coacciones y por la compra de votos. Esta fué tan grande, tan escandalosa, que tuvo caracteres de compra colectiva.

Las pruebas de esto dice que son plenas y completas, porque los mismos vecinos de Llanes, gente sencilla y dócil, se han prestado a corroborarlo con sus espontáneas declaraciones.

En Viviano fué comprado el censo por dos amigos del marqués de Argüelles, en nombre de éste, comprometiéndose a realizar obras. En otros pueblos se ofreció un puente, la traída de aguas, un cielo raso para la escuela...

En otros se ofreció... la Luna, según dice el orador.

Lo más singular de esta compra de votos es que antes de la elección ya se iniciaron las denuncias contra los que corrompían así a los electores de Llanes, presentando las pruebas correspondientes.

Fuó rota la urna en una sección; pero ambos candidatos se imputan la rotura de ella, atribuyéndola a sus amigos.

Se han hecho nombramientos de presidentes y de adjuntos para las Mesas de individuos que no figuraban en las listas, y se ha faltado allí, para hundir al candidato D. José García González, a todos los medios imaginables.

El defensor de esta acta, Sr. Wais, sostiene el prestigio del marqués de Argüelles en aquel distrito, que viene representando ya hace tiempo.

En cuanto a las denuncias presentadas antes de la elección, dice que llevan fecha de la víspera de aquella, cuando el Sr. García González ya veía perdida su elección.

También resulta que la denuncia de la compra de votos presentada por dos señores, es falsa y apócrifa las firmas, y falsa también la fotografía que acompaña a dicho documento.

Todas las actas dice que están fechadas y firmadas dos días después de la elección en un pueblo bastante alejado, y en el que se reunieron aquel día con el notario todos los amigos del Sr. García González.

Contestadas todas las acusaciones del impugnador, termina el Sr. Wais pidiendo la proclamación definitiva de su patrocinado, legítimo representante del distrito.

La de Ecija.

En la vista de esta acta intervienen los propios interesados, D. José Centeno, candidato derrotado, demócrata, y D. Pedro de la Borbolla, candidato proclamado.

El Sr. Centeno, hablando de la elección, dice que no se votó en una porción de secciones; que entre el Sr. Borbolla y el Sr. Centeno hay, en un grupo de colegios, una diferencia de 259 votos; que ha votado el 92 por 100 del Censo electoral, y que allí se han cometido coacciones y desafueros innumerables, pues los Ayuntamientos, empleados y funcionarios públicos de todo el distrito son amigos de los señores de la Borbolla, y se recurrió por unos y otros a todos los subterfugios hábiles para dificultar el triunfo del orador, incluso a alterar la hora de los relojes y a simular telegramas urgentes.

Afirma que los diez y nueve documentos que figuran en el expediente de este distrito están escritos con la misma tinta y en un mismo sitio, demostración evidente de su falsedad y prueba también de la ilegalidad de esta elección, que debe ser considerada nula.

El Sr. de la Borbolla defiende la legalidad de ella, agregando que todos esos chanchullos e irregularidades de la elección no están más que en la imaginación del Sr. Centeno.

Cree que es el verdadero representante de Ecija, porque así lo demostró el resultado de la elección y la simpatía que le está demostrando el distrito.

En cuanto a cantidades dadas por el Gobierno en aquellos días, dice que eran para remediar la crisis obrera, tan agravada allí como en todas partes, y acordadas por el Estado antes de la campaña electoral.

Rectifica ligeramente el Sr. Centeno, y el presidente suspende las vistas hasta las cuatro y media de la tarde.

POR LA TARDE

La de Motril.

Impugna el acta D. Francisco Huerta, en nombre de D. Juan Moré, candidato derrotado.

Calificó de defectuosa la constitución de las Mesas.

Dice que los amigos del Sr. Romero Cívantos votaron hasta 10 y 12 veces cada uno. Pidió la anulación del acta.

El Sr. Alcalá Zamora dijo que la elección no pudo ser más imparcial.

Boletín religioso

PARA HOY

Miércoles 3 de mayo de 1916

Salte el Sol a las 5,12.

Se pone a las 19,12.

Salte la Luna a las 5,28.

Se pone a las 20,55.

Santos del día.

La Invencción de la Santa Cruz; Santos Alejandro I, Papa; Evencio, Teodulo, Alejandro y Timoteo, mártires; Juvenal, confesor, y Santas Antonina y Maura, vírgenes y mártires.

SAN ALEJANDRO y SANTA ANTONINA, mártires.—San Alejandro era un soldado español, perteneciente a la guardia del prefecto.

El día anterior al señalado para dar muerte a Santa Antonina, hallándose de centinela en la puerta del calabozo, apareciósele un ángel y le aconsejó que entrase a confortar a Santa Antonina.

Lo hizo así, y habiendo observado que la santa estaba rodeada de brillantes resplandores, escuchó sus oraciones y abrazó la religión cristiana.

Luego cambiaron sus trajes, con objeto de que Antonina escapase, como lo hizo, quedando en su lugar Alejandro.

El prefecto descubrió todo, y al día siguiente fueron ambos presos y atormentados, muriendo degollados el día 3 de mayo del año 313.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y habrá fiesta solemne a su titular, terminando el triduo; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa mayor, siendo orador D. Jesús Torres Losada, párroco de San Lorenzo, y por la tarde, a las cinco, completas, y a continuación estación, rosario, preces y reserva.

En San José, función solemne a la Invencción de la Santa Cruz, a las diez y media, predicando el P. Vicente Laguna.

En el Cristo de San Ginés, ídem íd., a las nueve y media, se cantará tercia, y a continuación misa solemne, siendo orador D. Angel Nieto; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y reserva, y al anochecer los acostumbrados ejercicios con sermón.

En San Ildefonso, ídem íd., a expensas de la Congregación del Santísimo Cristo de la Misericordia y Nuestra Señora de la Soledad, y predicará, a las diez y media, el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena; por la tarde, a las seis, completas, reserva y salve.

En el Cristo de la Salud, solemne fiesta a su titular, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez y media, y por la tarde, a las seis, el P. Miguel Alarcón.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (catedral), ídem íd. a su titular, siendo orador por la tarde, a las cinco y media, el padre Hidalgo.

En las monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), función solemne a San Expedito, y termina el triduo, predicando en la misa, a las diez y media, y por la tarde, a las cinco y media, el P. Modesto Barrio.

En las Descalzas, empieza solemne novena a Nuestra Señora del Milagro; a las diez, misa mayor, con manifiesto; se reservará a las doce, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy reverendo padre fray José Moya; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En las Calatravas sigue la solemne novena a Nuestra Señora de Montserrat, predicando por la tarde, a las seis, el padre José Calasanz Rabaza.

En Santiago, ídem íd. a Nuestra Señora de la Esperanza, a las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ginés continúan los ejercicios del Mes de María, por la tarde, a las seis.

En San José, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Expedito, predicando el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de la Invencción de la Santa Cruz, rito doble, segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la catedral (parroquia), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Sanguis Christi.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

El joven é ilustrado escritor D. Alvaro Alcalá Galiano dará el jueves, a las seis y media, en la Academia de Jurisprudencia, para la Unión de damas, una conferencia, cuyo tema es de gran interés para los aficionados a la literatura y versará sobre «Shakespeare: el hombre y el artista».

Las tarjetas se adquieren anticipadamente en el centro de la Protección de la Mujer, calle del Carmen, 39.

Gran éxito se puede vaticinar al aristocrático conferenciante, que suele desarrollar con tanta amenidad como competencia los asuntos que explica, sabiendo imprimir a sus conferencias el sello de la improvisación, sin dejar de dar pruebas de haber estudiado y profundizado su labor preparatoria.

La personalidad y la alta posición social del joven escritor, el centro elegante y culto a quien dirige su discurso y el genio a quien se dedica son alicientes que han de atraer numerosa y selecta concurrencia.

—Los condes de la Viñaza han regresado

de Roma a Biarritz, donde se instalarán de nuevo en su hermosa «villa» *Trois Fontaines*.

El conde de la Viñaza vendrá en breve a la corte para asistir a las sesiones de la Alta Cámara como senador vitalicio.

—En breve llegarán de Biarritz los señores de García Ogaña y sus hijos, que pasarán una temporada de tres meses en Madrid, donde han arrendado un elegante piso.

—Los marqueses de la Mina y sus hijos han regresado de Sevilla.

—Se encuentran en Madrid la condesa de Mora y sus hijos y la señorita de Pereira.

—Ayer llegó a la corte el nuevo embajador de Rusia.

—De París ha llegado la distinguida esposa del embajador de Francia, Mme. Geofroy.

—Se encuentran en la corte los marqueses de Villamediana y su hija la vizcondesa de la Laguna y sus hijos.

MADRIZZY.

La fiesta de Dos de Mayo

Se ha celebrado ayer mañana ante el monumento del Dos de Mayo el acostumbrado acto para enaltecer la memoria de las víctimas madrileñas del levantamiento popular de 1808.

Desde primera hora se dijeron misas en el altar levantado al efecto a los pies del obelisco.

A las once dijo el vicario una misa en presencia de las Comisiones militares de los Cuerpos de la guarnición, el teniente alcalde del distrito del Congreso y de varios concejales.

También asistieron representaciones de la Diputación provincial, Centro de Hijos de Madrid y de los exploradores.

Las Comisiones militares estaban presididas por las autoridades de la plaza.

Después de celebrada la misa desfilaron por delante del monumento fuerzas de todas las armas, y por último los milicianos nacionales, a los acordes del «Himno del Dos de Mayo».

La misa y el desfile de las tropas fué presenciado por numeroso público.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIAS». MONTERA, 12.

Teléfono 5997.

DECLARACIONES DEL SR. GASSET

La reciente modificación ministerial, a pesar de ser reducida, se ha interpretado por la opinión pública como un cambio de orientación en algunos de los problemas nacionales, contribuyendo a que se le haya dado esta significación las manifestaciones del jefe del Gobierno, al decir que el Sr. Gasset se encargaba de la cartera de Fomento para desarrollar su plan de reconstitución interior, para lo cual contaría con los medios necesarios.

Conocidas son las opiniones del Sr. Gasset, repetidamente expuestas, de la necesidad de desarrollar un plan de obras públicas que, a su juicio, habrá de contribuir al fomento de la riqueza nacional.

Quedaba un aspecto del problema, que el país contribuyente tiene interés en conocer, y para obtener algunas manifestaciones concretas, hemos solicitado del ministro de Fomento contestación a las preguntas siguientes:

—¿Puede usted decirme la fórmula que piensa utilizar el Gobierno para conceder recursos que permitan desarrollar las obras públicas en grande escala?

El Sr. Gasset ha dado la respuesta siguiente:

«Yo creo que lo interesante, por ser lo esencial, es la afirmación de que el Gobierno está resuelto a emprender un gran período constructivo. Así lo dijo el Presidente cuando explicó a ustedes la razón de mi presencia en el ministerio de Fomento, y a eso vamos con todo ardimiento.

La fórmula económica está en sus líneas generales reiteradamente expuesta por mí. Es la acumulación de varias cifras del presupuesto, destinadas a diferentes construcciones, merced a la cual, y si necesario fuera, añadiendo alguna suma, cabe establecer una anualidad que permita arbitrar los recursos necesarios.

Por tal manera la obra se realiza sin paralizaciones siempre dañosas, que encarecen la construcción. El Estado, en definitiva, gasta lo mismo; en realidad gasta menos, y obtiene la ventaja de anticipar considerablemente el término de las obras. Producir antes el bien y la prosperidad, constituye una ganancia para el país y para el Tesoro público.»

—¿Cree usted que puede llegarse a tiempo de conjurar la actual crisis del trabajo?

«Según como definamos la actualidad.»

Si se habla de actualidad tan efímera como la de estos días, del momento, claro es que no, pero creo firmemente que España puede resolver en pocos meses el problema del trabajo.

Ese tiempo es indispensable, porque hace falta tener con proyectos aprobados las obras que hayamos de acometer. España necesita gastar mucho y gastarlo bien, logrando el máximo de rendimiento para el esfuerzo del contribuyente.

Me prometo un concurso muy asiduo y diligente de todos los ingenieros llamados a preparar con estudios de campo y gabinete las nuevas construcciones y dar gran impulso a las que están en curso. Estos funcionarios van a entrar en un período de inusitada actividad. El balduque necesita reposo. El trabajo tiene que cambiar de residencia, dejar la oficina y dirigirse a la tierra para trazar los proyectos. Con ellos a la vista y presidiendo un criterio equitativo que tome en cuenta las mayores perentoriedades, someteré el plan definitivo al Consejo de ministros.

Hecho eso y con los medios económicos precisos, espero que pasados unos meses pueda el Gobierno mirar sin inquietudes la crisis del trabajo y adscribir los recursos del Erario a cometidos de probada é indiscutible eficacia.

La tarea es ardua; pero a mí me seduce, y estoy cierto, por el conocimiento que pretendo tener de los deseos de la opinión pública, que el país recibirá con entusiasmo esta labor del Gobierno todo, dirigida a los caminos, las escuelas, los riegos, los cuarteles. Esa es una alta política, que une todas las opiniones.»

Con claridad y de modo terminante ha contestado el ministro de Fomento a las preguntas. Sólo nos resta agradecer la amabilidad de que una vez más ha dado el Sr. Gasset buena prueba accediendo a nuestra demanda, inspirada en el deseo de servir el de la opinión pública.

M. M. DE Z.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

TIMO FRUSTRADO

Dos detenidos.

En un café de la Puerta del Sol hallábase tomando un vaso de cerveza el súbdito italiano D. Roberto Brossetti, cuando se acercó a su mesa un sujeto que con todo género de precauciones le enseñó unos brillantes de gran tamaño, que iba vendiendo a bajo precio, porque procedían, según él, de un verdadero saldo.

Después de entablar conversación con el señor italiano, acabó el desconocido vendedor de brillantes por declarar que eran producto de un robo.

Por eso los vendía a menos de su verdadero valor.

Pero el Sr. Brossetti, que no es un incauto, vió que se trataba de un timo, y se dispuso a cazar al timador.

Para ello ajustó varias piedras y rogó al vendedor que le acompañara a la Sucursal del Monte de Piedad establecida en la calle de la Victoria, donde iba a empeñar unas alhajas para pagarle los brillantes comprados.

Y el timador, completamente confiado en el éxito del negocio que acababa de realizar, salió a la calle con el Sr. Brossetti. Este, al llegar a la Carrera de San Jerónimo, entregó al timador a los guardias de Seguridad.

En la Comisaría del Centro declaró llamarse Valentín Sánchez, y dijo que en otro café de la Puerta del Sol le esperaba el individuo que le había proporcionado aquellos falsos brillantes, y a cuyas órdenes trabajaba.

También fué detenido. Se llama Manuel Sánchez.

A ambos individuos se les ocuparon 98 piedras falsas.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

En honor de Cervantes

Telegrama recibido en el ministerio de Estado del embajador de S. M. en Londres:

«Acabo de asistir a una gran reunión conmemorativa del tercer centenario de Shakespeare, en el salón principal del Ayuntamiento de Londres, bajo la presidencia del lord mayor, con asistencia de representantes del Gobierno británico y de sus colonias, naciones aliadas y neutrales, clero y eminencias de literatura y arte dramático.

En una serie de brillantes discursos se ha unido desde el primer momento el homenaje a Cervantes al del héroe de la celebración con exquisita delicadeza y sincero entusiasmo, como a un genio de igual grandeza.

El señor duque de Alba, en oportunísima, elocuentísima y aplaudidísima alocución, interpretó con acierto la participación de la Real Academia Española en el acto, recordando también la de Su Majestad y toda la nación.

El día 6 tendrá lugar análoga conmemoración en la Academia británica, y diez días más tarde, una especial en honor de Cervantes, por la misma docta Corporación.

Varias Sociedades literarias me han presentado homenaje escrito honrando a nuestro gran ingenio.»

BERLITZ

TRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Desechados antes del apartado dos cornúpetos de D. Vicente Martínez, que estaban algo flacos, se sustituye el ganado por seis de D. Esteban Hernández.

Hubo alguna que otra protesta al anunciarse la corrida de hoy como de abono, y considerando que no era festivo el día; pero la fecha del 2 de mayo, en que hicieron sus nombres inmortales los artilleros Daóiz y Velarde, es día de fiesta nacional y fiesta de las de mayor cuantía.

A las cuatro, cuando salen las cuadrillas, la entrada es buena, debido á que los revendedores dan el papel á precio de saldo.

La tarde, con un ligero ataque de gota serena, que hace temer el que no se pueda terminar la función.

PRIMERO

Calma chicha.

«Carpintero», núm. 73, berrendo en negro, capirote, botinero, recortadito de tipo y corto de pitones, que sale á la arena cuando los piqueros se colocan en los nuevos palcos de tanda, situados en la puerta de Madrid.

Gaona oye las primeras palmas al dar cuatro verónicas, la tercera buena de verdad, y dos lanceos de frente por detrás clásicos y botineros.

Tardeando y con más blandura que el requesón, aguanta «Carpintero» las cuatro varas necesarias para librarse del fuego.

Veguita inaugura el segundo acto con un par aceptable. Sigue con otro bueno de verdad Morenito y termina Ulpiano con otro.

Con algo de desconfianza y tomando precauciones, ya de abertura de piernas, ya dando el pico de la muleta, prepara Gaona al berrendo, al que después de administrarle unos muletazos por bajo, le saca con pases de tirón.

Un pinchazo delantero que no agrada, y desviándose un poco de la recta, una estocada entera, recibiendo un palotazo en el pecho.

Gaona se mira para ver lo que le sucede; pero hecho el reconocimiento facultativo, vuelve á la cara del toro á tiempo que éste cae. Hay palmas de consolación.

Hay palmas de consolación, y cuando se retira el indio al estribo, hay aún más, oyéndose algún pito.

SEGUNDO

El papel de Málaga se cotiza en alza.

«Villadario», núm. 4, berrendo en cárdeno, botinero.

Pues señor, que cuando no esperábamos nada emocionante con el capote, sale el hombre de Málaga Paco Madrid y torea por verónicas, dando alguna que tiene tratamiento de excelencia é ilustrísima.

Se caldea el diestro con los ¡oles! y palmas, y administra cuatro capotazos «fidélísimos y clásicos, que son otros cuatro ¡oles!»

En su turno, repite echándose el capote á la espalda, y vuelve á ser ovacionado.

¡Se va á subir el precio de los boquerones de Málaga!

Cuatro varas, aplomándose al final, toma el berrendo, y á otra cosa.

Cerrajillas y Doble banderillean medianillamente.

Paco Madrid despeja de gente el ruedo, y se dirige al astado con la muleta en la zurda, dándole un pase bueno. Continúa bien y parado, notándose bastante progreso en su modo de torear.

Después, un inusitado capoteo alarga el asunto más de lo debido, y empieza el respetable á impacientarse, hasta que por fin, entrando á ley y con los terrenos cambiados, deja un pinchazo muy bien colocado. Otro igual, que se aplaude, y para final, entra en tablas del 9, dejando una corta. La agonía del bicho se prolonga, lo cual trae consigo el deslucimiento del espada, que así sigue y recibe el primer aviso.

Hay palmas.

TERCERO

Hay un maño templado.

«Polillero», núm. 10, de igual pinta y hechuras que el anterior.

El maño se abre de capa, y si bien en la primera parte hubo algo de movimiento, en la segunda hubo derroche de clasicismo y elegancia, rematando con una de frente por detrás y un recorte que ni dibujado.

Las palmas se oyen en la orilla del Ebro. El primer quite es uno oportunísimo del malagueño, llevándose el bicho cuando éste le olía la faja al picador.

Hay durante el tercio otro de Florentino, que también se aplaude, y uno aceptable nada más de Gaona, que hoy está apático y como cansado de la feria sevillana.

El «Bollillero» aguantá cuatro picotazos, y el último de Cantaritos, de tan inmenso castigo, que queda el toro hecho un poste.

Banderillean los chicos de Ballesteros, y sale éste con los avíos á dar cuenta del de D. Esteban.

Hay algunos pases acabadísimos, ceñidos y elegantes, sin que nadie moleste al maño, que sólo ante la cara de la fiera y cerca de ella, hace toda su labor.

Cuadra el berrendo, y frente á toriles, entra el maño con muchas toneladas de valentía, largando un suculento volapié en todo lo alto, del cual rueda el toro sin necesidad de la intervención puntillera.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Ovación y petición de oreja.

«Romanero», núm. 92, jabonero claro, bien puesto de cabeza.

Gaona se tanguera unas verónicas desconfiadas entre el disgusto de la clientela.

Hay un quite de compromiso, en el que está oportunísimo, como en el tercer toro, el malagueño, y oye también palmas al rematar el lance tocando los pitones.

Gaona toma los palos á petición de la asamblea, y después de una salida falsa, porque

la res no acude, deja, llegando bien, un par que resulta abierto y caído. Después, de dentro afuera, un par estupendo que se ovaciona de chipén. Continúa con otro superior, y pidiendo permiso á la presidencia, en poco terreno, y de dentro afuera, clava otro par aún más superior. Hay un mundo de palmas.

Hay en la labor con el trapo rojo un pase de rosillas, bueno de verdad; otro con cambio de mano y terminación de molinete, que agrada al por mayor, y un natural que también se aplaude, y juzgando el hombre la piel, más ó menos achocolatada, que posee el indio, se vuelca sobre el jabonero, sacudiendo un inmenso volapié, del que cae el toro á los pies de Gaona, que está sentado en el estribo de la barrera. Ovacionaza, vuelta al ruedo y petición de oreja.

QUINTO

Un prudente silencio.

«Pasiego», negro, núm. 76, bonito de tipo. Algunos señores protestan. ¿Querrán elefantes? Madrid veroníquea con valentía, en tablas del 1, y «Pasiego» se lanza á todo vapor contra un piquero, al que derriba, haciendo un quite precioso con una larga el chico de Aragón. Paco Madrid capotea monumentalmente. En otra ocasión se lleva al bicho cogido de un cuerno, porque la cosa estaba muy comprometida para él de la castora.

El de Málaga se hinchá de oír palmas cuando termina el primer tercio, en el que murieron dos arres.

Cerrajillas y el Madrid pequeño banderillean bien y pronto.

Madrid da unos cuantos mantazos vulgares para alifair al «Pasiego», y cuando junta las manos lo mata Paco de una estocada casi entera, con su poquito de travesía. Silencio.

SEXTO

Conste que el maño no está verde para la alternativa.

«Sanguijuelo», núm. 72, cárdeno claro. El maño lancea á la verónica, estradito y elegante; por además dos clásicos capotazos de frente por detrás.

Luego, en el primer quite, torea dos veces seguidas de rodillas, cosechando un sin fin de palmas.

El cárdeno acaba mansurroneando, y cuando termina el primer tercio, da una sesión de toreo Ballesteros, que la reunión, entusiasmada, premia con aplausos.

Charillo y Rubito, con bastante fatiga, cumplen su misión en banderillas.

Ballesteros torea al principio bien, dando algunos pases naturales que le resultan acabados y artísticos.

Después, el toro, manso cada vez más, no hace caso de la muleta, alargándose la faena por este motivo más de lo preciso.

Interviene dos veces con acierto Paco Madrid para sujetar al fugitivo, y llegada á la hora de atizar cándela, el aragonés da un buen pinchazo y una entera hasta la guarnición, de la que cae el cárdeno sin más auxilio.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo.

«Antonio López Farlán tiene una contusión en el hombro izquierdo, que le impide continuar la lidia.—Doctor Piqueras.»

EN BILBAO

BILBAO. (Martes, tarde.) A primera hora de la tarde descargó un turbión aparatoso con grandes chubascos y truenos.

Luego aclaró. La entrada es un lleno. Los revendedores han hecho gran negocio. Se lidian seis de Salas para Joselito y Belmonte, y uno de Carvajal por Ocejito.

PRIMERO

Grandote. Joselito veroníquea movido. El toro toma cinco varas y propina dos caídas sin causar bajas. Los matadores son aplaudidos quitando.

Joselito, de celeste y oro, comienza con un pase ayudado; sigue por bajo, dos molinetes con tocamiento de pitones. Palmas. Luego se desconfía. Hay rueda de pones. Pitos. Da el de Gelves una estocada baja. Bronca.

SEGUNDO

Berrendo y recogido de pitones. Belmonte le da un lance parado y el toro se va. Parean Pinturas y Maera, el primero bien y final el segundo.

Belmonte comienza con dos naturales, dos de pecho superiores; luego entusiasmo al público con otros de rodillas y molinetes; coge al toro por un pitón largo rato, lo suelta y sin cambiar el terreno da una estocada inmensa.

El toro rueda sin puntilla. Ovación y las dos orejas.

TERCERO

Berrendo en negro. Joselito lancea en varios tiempos. El toro está indeciso. Tardeando toma cuatro varas. Magritas clava par y medio. Blanquet, uno superior.

Joselito encuentra al toro manso. Oblígame toreado con el cuerpo. Entra despacio. Deja media desprendida. Ovación.

CUARTO

Negro y buen mozo. Belmonte veroníquea con elegancia. Toma el bicho cuatro varas á cambio de dos lumbos. Belmonte hace un quite superior al caer un picador al descubierto.

Vito y Calderón parean superiormente. Belmonte hace una faena emocionante, con soberbios pases naturales, arrodillándose al terminar un molinete y cogiéndose á los pitones. El público le pide que no mate. Belmonte sigue adornándose y da un pinchazo bueno, dos más á toro humillado y suelta una estocada superior. Ovación.

QUINTO

Negro. Joselito lo lancea bien. Toma el toro cinco varas y mata un jaco. Coge Joselito los palos, y después de lu-

cida preparación, pone un par cambiando los terrenos; luego prende otro de frente, llegando paso á paso; otro de compromiso con los terrenos cambiados, todo monumental. Gran ovación.

Con la muleta hace una faena imborrable; da cuatro naturales sin moverse. Lluvia de sombreros. Luego otros por alto, de pecho, erguido, estirándose, de rodillas y molinetes. El público, en pie, entusiasmado, aplaude.

Entra, dejando un estocónazo que mata. Ovación grande y la oreja.

SEPTIMO

Negro, grande. Belmonte le da tres verónicas parado. Toma el toro cuatro varas por dos jacos muertos.

Belmonte pasa ceñido; deja media perpendicular y descabella al tercer golpe. Palmas.

SEPTIMO

Sobrero, de Carvajal. Ocejito lancea, siendo aplaudido. Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.

Ocejito deja un par abierto y otro bueno. El propio Ocejito hace una faena coreada, muy adornada.

Da una estocada delantera. Se le concede la oreja.

En Portugal.

LISBOA, 2. En la plaza de Campo Pequeno se corrieron ayer diez novillos-toros en una fiesta hispanoportuguesa, estando encargados de dirigir la lidia los novilleros Cuatrocecos y Allarito, que escucharon muchos aplausos, señalando todas las suertes superiormente.

—Hoy, en la plaza de Cortacho, se lidiaron cinco novillos-toros por Allarero, que agrado al público y escuchó muchos aplausos.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones asistió ayer mañana á su despacho oficial, en donde recibió algunas Comisiones y á los periodistas.

Dijo á éstos que no había absolutamente nada noticiable. En su domicilio había tenido á primera hora las visitas de los ministros de la Gobernación y de Estado.

Le preguntaron acerca de los altos cargos, contestando el conde que, en realidad, no hay más vacantes que la Alcaldía de Madrid y dos Subsecretarías.

Por lo que respecta á la primera, manifestó que la designación de alcalde es problema difícil, puesto que no se puede tratar de satisfacer amistades personales, sino de llevar á ella persona de reconocida competencia y que no pueda suscitar dificultades, declarando que es tan difícil la Alcaldía de Madrid que en ocasiones puede arrastrar la vida de un Gobierno.

En cuanto á las otras dos vacantes, dijo que no había todavía nada acordado, y como se le citara el nombre de un amigo suyo, contestó que, en efecto, era ésta una de las personas que más merecido tenía ocupar un puesto, y que tan pronto pueda hacerlo, se lo ofrecerá; pero que esto no será en fecha muy inmediata.

El ministro de Hacienda ha recibido ayer mañana representaciones de organismos dependientes de su departamento, que han ido á cumplimentarle.

El ministro de la Gobernación no ha recibido ayer mañana á los periodistas por estar haciendo las visitas de cortesía á la Familia Real y al Cuerpo diplomático.

El duque de Almodóvar del Valle manifestó á los reporteros que no había noticias de provincias: solamente en Orreña, durante la manifestación obrera de anteayer, rompieron la luna del escaparate de una tienda que se negó á cerrar.

En el Senado no se han recibido aún las actas de la elección de senadores por las provincias de Barcelona y Huelva.

Transcurrido ya el plazo legal, se ha dirigido oficialmente un requerimiento á las respectivas Diputaciones provinciales para que, sin demora, envíen los expedientes.

La justificación de la aptitud legal de senadores electos va despacio por demora en la presentación de documentos, y esto puede retrasar la constitución de dicha Cámara.

El jefe del Gobierno pasó la tarde de ayer en el campo, de donde regresó al anocheecer.

Estuvo hasta cerca de las nueve de la noche en su despacho oficial, en donde conferenció con los señores ministros de la Gobernación, Estado y Justicia, que se reunieron casualmente.

El Sr. Ruiz Jiménez enteró al señor conde de Romanones de la contestación negativa que ha dirigido el Sr. Suárez Inclán á la invitación que por segunda vez le ha hecho el Gobierno para que aceptase la Alcaldía de Madrid.

Ante la actitud del gobernador civil de Barcelona negándose del modo más resuelto á ocupar la Alcaldía de esta corte, se desistirá de toda nueva gestión cerca del Sr. Suárez Inclán, iniciando hoy otras el señor conde de Romanones para proveer cuanto antes en otra personalidad el expresado puesto.

Anoche se barajaron algunos nombres de candidatos para las dos subsecretarías vacantes.

No creemos estén en lo cierto aquellos que dan como candidatos seguros para ambos puestos á amigos significados del señor Presidente del Consejo.

Por el contrario, tenemos la evidencia de que el señor conde de Romanones, manteniendo el criterio que observó al encargarse del Poder, en cuanto á la ponderación de fuerzas de ambas ramas del partido liberal, se decidirá por llevar á las subsecretarías de Gobernación y Justicia á dos amigos del señor marqués de Alhucemas, impulsándole á esto el hecho de que sean demócratas los subsecretarios salientes de Gobernación y de Hacienda.

Para el sábado próximo está citada la Junta de Defensa del Reino, que habrá de reunirse bajo la presidencia de S. M. el Rey.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

SESION PRIMERA

Abrese á las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de Bergia, queda aprobada.

Se procede á la elección del vicepresidente de la Comisión provincial y es elegido D. Enrique Martínez Cardena.

Seguidamente, el Sr. Martínez Cardena, que tan notable campaña ha venido haciendo al frente de la importante Comisión de Hacienda, pronunció elocuente y sentido discurso, por la merced que la corporación le ha otorgado, ofreciendo cumplir lo mejor posible su cometido.

El discurso del Sr. Martínez Cardena fue muy aplaudido.

Acto continuo pronunció elocuentes frases el presidente, Sr. Díaz Agero, felicitándose y felicitando á la corporación por la elección recaída en el inteligente diputado Sr. Martínez Cardena.

Se acuerda la impresión de la memoria de los acuerdos tomados por la Comisión provincial saliente.

Se propone la discusión de las bases para la reorganización de los servicios del Hospicio.

El Sr. García Albertos pide que el asunto quede dos días sobre la mesa para el mejor estudio, y se asocian á la petición los señores Pi y Arsuaga y Fernández (D. Fidel), y protestan energicamente sobre la petición antedicha los Sres. De Carlos y Fernández Fontes, insistiendo el primero en que el asunto se discutiya hoy mismo, porque tiempo ha habido para estudiarlo.

El Sr. García Albertos insiste en que no lo ha podido estudiar con el detenimiento que el asunto merece.

El Sr. Martín Pindado dice que, toda vez que uno y más diputados habían pedido quedase el asunto sobre la mesa, no había para qué continuar tratando del asunto.

Y después de hacer muy atinadas observaciones la presidencia, se acuerda que en la próxima sesión se trate con la extensión necesaria tan importante asunto.

Se da cuenta de una petición del Circulo de Bellas Artes para que se ceda gratuitamente la Plaza de Toros para el día 13 de mayo, con el fin de celebrar un concierto, ofreciéndose á los por 100 de los beneficios con destino á las obras que han de ejecutarse en los pisos altos del Hospital Provincial.

El Sr. Díaz Agero invita á la Diputación para que acceda á la petición del Circulo, extendiéndose en consideraciones en favor del pensamiento.

La petición fué concedida por unanimidad. Se entra en la hora de ruegos y preguntas. Los Sres. Senra, Goitia y De Carlos manifiestan que han tenido el honor y complacencia de haber votado para la vicepresidencia de la Comisión provincial al Sr. Martínez Cardena.

Manifiesta el Sr. Soria que se consigne en el acta el sentimiento por la muerte de la duquesa de Bailén, que formaba parte, como presidenta, de la Junta de damas de honor y mérito de la Inclusa.

El Sr. De Carlos se asocia á lo manifestado por el Sr. Soria, y seguidamente el señor Díaz Agero pronuncia elocuentes frases á la memoria de la ilustre finada, enumerando las virtudes que adornaban á la fallecida duquesa, que tan alto ha dejado su nombre en favor de los niños de la Inclusa.

Propone el Sr. Goitia, y así se acuerda por unanimidad, que en una de las lápidas del salón de sesiones se inscriba el nombre de tan caritativa duquesa.

El Sr. Fernández (D. Fidel), se lamenta de que no obstante el tiempo transcurrido, se encuentre hecho un basurero el solar del antiguo hospital de San Juan de Dios, en la calle de Atocha.

El presidente ofreció que, sin levantar mano, daría las órdenes para que el aspecto de nunciado desapareciese, en gracia al ornato público.

El Sr. Ríchi manifiesta por sí, y en nombre de sus compañeros del partido conservador (pero no en son de queja), que no obstante no tener cargo distinguido en la Corporación, ninguno de aquellos había votado al Sr. Martínez Cardena.

El Sr. Llasera dedica elocuentes frases al Sr. Díaz Agero, con motivo de su nombramiento de senador del Reino, por tantos títulos merecidos.

También hicieron iguales manifestaciones los Sres. Soria, Fernández Morales, de Carlos y otros diputados.

Acto continuo, el Sr. Díaz Agero, visiblemente emocionado por la gratitud, en vista de las frases de cariño y respeto de que había sido objeto, pronunció notable discurso, diciendo que en el Senado, al estar él ocupando un escaño, le ocuparía la Diputación, puesto que á ésta, indudablemente merced á sus bondades, debía en gran parte tener el alto honor de llegar á formar parte del Senado.

Las cariñosas y elocuentes frases de la presidencia fueron premiadas con aplausos, que le prodigaron todos los representantes de la provincia.

Pronuncia excelente discurso (que puede calificarse de despedida previa) el Sr. Senra, que como es sabido, ha sido elegido diputado á Cortes, cuyo brillante discurso fué contestado con frases de acendrado cariño por parte de todos los diputados, y muy especialmente por la presidencia, que puso de relieve los méritos y condiciones que adornaban al inteligente diputado.

La sesión terminó á la una.

Para la próxima se citará á domicilio.

La Comisión provincial nombrada ayer y que habrá de actuar terminadas las sesiones que celebra la Diputación en pleno, la forman los Sres. Martínez Cardena, presidente, y vocales los Sres. Martín Pindado, Borrega, Raboso, De Carlos, Arroyo, de la Garma, Fernández Morales y Bergia.

El Sr. Romero obtuvo 6.000 votos y su contrario 600.

El otro candidato, el Sr. Márquez, obtuvo más de 2.000 votos, y no obstante no ha creído la elección ilegal, y no ha acudido al Supremo.

La de Valderrobres.

El candidato derrotado, Sr. Sastrón, denuncia abusos electorales del género corriente y acusó de coacción al gobernador, á un juez y al director de Primera enseñanza, por la publicación de una circular.

Dice que viene luchando hace años por el distrito.

Denuncia que se compraron los censos de varios pueblos, con promesa de una carretera, de casas, hasta reloj para una torre. Todo esto lo tiene comprobado, según su concepto.

Pide la nulidad de la proclamación del señor Montañés.

En nombre de éste habla el Sr. Rodés. Dice que en un país donde se hace el encasillado con anterioridad á la elección no se puede creer como coacción la desautorización como candidato liberal del Sr. Sastrón.

El Sr. Royo Villanova no coaccionó á nadie al aconsejar á sus antiguos electores de Valderrobres que no votaran al Sr. Sastrón. ¿Coaccionó á los maestros? En total serían 32 votos.

Una de las denuncias quiere probarla el Sr. Sastrón en un expediente judicial que se está instruyendo; pero esto no tiene fuerza en tanto no exista fallo.

Añade que las actas notariales no concretan hechos.

Con un acta notarial trata de restar fuerza á otra presentada por el Sr. Sastrón, en que un vecino de Ráfales hace manifestaciones que no existieron.

La de Villanueva de la Serena.

Don Honorio Valentín Gamazo defiende al derrotado.

Las causas en que se funda para pedir la nulidad de la elección son tres: que en una de las secciones no hubo elección; que en otras se realizaron coacciones, y que los votos correspondientes á aquella en que no hubo elección son tantos, que han influido en el resultado de la elección.

Presenta acta notarial de presencia de que en una sección no se dió posesión á los interventores ni se les admitió la protesta.

Ninguna de las actas de Villanueva de la Serena va firmada por los interventores inautistas.

En otra sección, el notario fué expulsado por el presidente de la Mesa, y da fe de ello.

En Villanueva de la Serena no se depositaron las actas hasta el día 11, según acta notarial.

En Higuera de la Serena se advierte una enorme diferencia de votos en contra del maurista Sr. Fernández Daza.

En la última elección obtuvo una gran mayoría de votos el Sr. Daza, y no se puede admitir que en ésta obtuviese en alguno un solo voto.

La jurisprudencia del Supremo es bien conocida, y como no se aceptan pruebas que son suficientes, según el criterio general, á la primera elección vendrán los triunfantes tan bien preparados al Supremo, que éste tendrá que pasar por verdaderas injusticias.

El Sr. Basejalga defiende al proclamado señor Gómez Bravo.

Dice que las actas no las firman, en efecto, los interventores del Sr. Daza; pero que las firman los demás.

No menciona el orador nada referente á la expulsión del notario; pero dice que su defendido es también, como el Sr. Daza, hijo del distrito.

La de Riaño.

El Sr. Ugalde dice que el Sr. Molleda, que ha sido derrotado, representó más de cuarenta años el distrito.

Añade que en el expediente obra un acta notarial en que varios vecinos de uno de los pueblos afirman que en el escrutinio no fueron leídos los nombres del candidato derrotado.

Uno de los alcaldes repartió candidaturas, y denuncia otros abusos.

Por parte del candidato triunfante, Sr. Merino, no se presenta informante.

La de Navalcarnero.

Se da por vista, por no presentarse ninguna de las partes.

La de Sahagún.

Ocurre lo mismo que en la anterior, suspendiéndose las vistas hasta hoy miércoles.

*

El Tribunal de actas protestadas ha acordado señalar el jueves 4 del actual, á las nueve y media de la mañana, para la vista de las actas siguientes, por el orden que se expresan:

Vendrell, Puebla de Sanabria, Santa Cruz de Tenerife, Valls, Vilademuls, Sorbas, Ibiza, Grazalema, Jerez de la Frontera, Ubeda, Pamplona y Toledo.

A las doce y media se suspenderán las vistas, continuando á las cuatro y media de la tarde, hasta su terminación.

Los expedientes electorales estarán de manifiesto en las secretarías respectivas, á disposición de los candidatos, en los días hábiles anteriores al señ

COMUNICACIONES

Se ha llegado correspondencia de París, Ginebra, Portugal, Ginebra, Burdeos, Casablanca.
Sr. Francisco Rodríguez ha suspendido viaje a Barcelona a causa del cambio de ministro de la Gobernación.

Se ha quedado restablecida la comunicación por radiotelegrafía con Alemania.
El público puede utilizar este servicio al precio de 0,45 céntimos la palabra.

De Correo:
Han sido trasladados: Oficiales primeros: D. Carlos Fernández Chacón, a la Caja Postal de Ahorros.

Oficiales segundos: D. Estanislao García, a la Caja Postal de Ahorros; D. Félix Buñuel Acha, a la Idem.
Oficiales terceros: D. Alfredo Rivas Pita, a la Central; D. Julio Fariñas Barona, a la Idem; D. Antonio Jiménez González, a la Idem.

Oficiales cuartos: D. Félix Caballero Pajares, a la Caja Postal de Ahorros; D. Bienvenido Calvo Hernández, a la Idem; D. Ricardo Paternina y Salinas, a la Central; don Alfredo Paulino Granados, a Hoyos; D. Claudio Alonso Pulido, a León; D. Ricardo Martínez Hernández, a Huelva; D. José de Gameros Robles, a Tarragona.
Oficiales quintos: D. Rafael Tendero Viñuela, a Alicante; D. José Pineda Montoya, a la Central; D. Ernesto Gómez del Moral, a la Idem; D. José García Baeza, a la Idem, y D. Tomás Ugarte Fullerat, a Soría.

Oposiciones a Correos.
Han sido aprobados en el ejercicio ptevio los señores siguientes:
Primer Tribunal.—D. Francisco Manuel Navarro, D. Joaquín Nevot Benedicto, don José Nevado Ortega, D. Rafael Noé Rey, don Nogués Sánchez, D. Vicente Novillo Vázquez y Sánchez, D. Eleazar Nuño Gómez, D. Francisco Ochoa Agustín, D. Julián Ojeda Gamón, D. Enrique Oleña Jordá, D. Ángel Oliver Fernández.
Segundo Tribunal.—D. Luis Moreno Salamañeca, D. Rafael Morón Dama, D. Siro Muñoz Matilla, D. Antonio Muñoz Grande, don Antonio Muñoz Jiménez, D. Francisco Muñoz Matilla, D. Gumersindo M. Muro, D. José Nadal Villanueva, D. Andrés Naranjo, D. Félix Navarrete Calatayud.

En el primer Tribunal de oposición.—Don José Díez Mestanza, D. Alfonso Díez Baeza, D. Francisco Díez Luis, D. José M. Díez Lledós, D. Alfredo Díez Moratínos, don Antonio Doblado Sais, D. Francisco Domech, D. Ramón Domingo Hierro, D. Nicanor Domínguez Álvarez, D. José M. Dorda Barada, D. Juan Elena López, D. Juan Eliez Varroel, D. Juan J. Elezgaray Garagarza, D. Emilio Elias Fernández y D. Joaquín Escudero.
Telegramas y telefonemas detenidos.
Herrero, sin señas; Banmas, sin señas; Gloria Vicuña, sin señas; Andrés Retana, sin señas de la República Argentina, 75; Concepción Labarga, Herminilla, 48 duplicado; Gómez Navarro, sin señas; Manuel González, hija de Matute, 2; señora Fernández, Fuenarrabal, 12; Antonio González, Flor Baja, 22; Puerto Hermoso, Príncipe de Vergara, 7; José Blandini, Preciados, 33, tercero; Vicente Prosper, Zorrilla, 1.
Telefonemas.
De Sevilla, para Adela Sánchez Gutiérrez, Lealtad, 11; de Alicante, para Luis Barona, Montería, 22; de Ciudad Real, para José Mera, General Lacy, 23, segundo; de Valencia, para Ugarte; de Bilbao, para el excelentísimo señor duque de la Torre, Villanueva, 26; de Gijón, para Javier Aguirre, Arlabán, 7, segundo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO
Contra la langosta.
El ministro de Fomento, Sr. Gasset, se propone llevar al primer Consejo de ministros que se celebre la petición de crédito necesario para la extinción de la langosta.
Las tarifas de ferrocarriles.
El director de Comercio, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que siendo cada día más difícil el manejo y aplicación de las

tarifas de ferrocarriles para el transporte de mercancías, por su número y complicación, é irrogándose por su desconocimiento evidentes y graves perjuicios a los expedidores, había emprendido la labor de vulgarizarlas y simplificarlas, y al efecto había empezado por las del trigo, imprimiendo el folleto del que les repartió ejemplares, deseando que hicieran llegar al conocimiento del público que todo agricultor, fabricante de harinas ó tratante en granos que lo solicite de la Dirección, recibirá gratis por correo un ejemplar del referido folleto.
Sucesivamente se irán publicando los de harinas, carbones, hierros, etc.

VERADERA GANGA
Linoleum
LA CASA VELEZ

LOS TEATROS

COMEDIA.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, y el jueves, a las cinco y media y a las diez, en funciones a precios populares, últimas representaciones del juguete cómico El infierno, de extraordinario éxito. En la función del jueves, noche, y con la última representación, tendrá lugar el beneficio de los aplaudidos autores de la obra, Sres. Paso y Abati.
El viernes, según está anunciado, se estrenará la comedia en tres actos Retazo, original de Darío Nicodemi, versión castellana de Julio Escobar. Antes del estreno se pondrá en escena el precioso sainete en un acto, de Jacinto Benavente, Modas.
—Hoy miércoles, a las seis, cinematógrafo. Precioso programa.
El viernes, grandes estrenos. Butaca, 0,60.
Lara.—Para la próxima semana se anuncia el beneficio del primer actor y director de este teatro, Emilio Thuillier. En este día se estrenará la comedia en un prólogo y tres cuadros, original de D. Jacinto Benavente, titulada La ciudad alegre y confiada, segunda parte de Los intereses creados. Con ser Benavente el autor de una obra, despierta gran expectación en el público su estreno; pero esta que se anuncia, mucho más, por ser la segunda parte de esa joya literaria, admiración del mundo entero, Los intereses creados. Así se explica que en la lista de localidades haya pedidas más del doble de localidades que tiene el teatro; y en la imposibilidad, el beneficiado y la Empresa, de complacer a todo el que tiene solicitado una de ellas, han dispuesto representar la obra dos veces, a las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche, y así podrá repartirse públicamente y crítica en ambas funciones, que se considerarán de estreno y que se representarán en iguales condiciones y forma.
Apolo.—Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, en sección doble, se verificará la última representación en función de noche de la celebrada ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, Maruxa, en la que tantos aplausos alcanzan los notables cantantes Rafaela Leonis, Emilia Iglesias, Matías Ferrer, Rafael López y Pablo Gorge.
El jueves, beneficio de Rosario Leonis, con el siguiente programa: a las siete, sencilla, La patria de Cervantes (reformada), en la que la beneficiada cantará granadinas acompañada a la guitarra; a las diez de la noche, doble, El amigo Melquíades; estreno del estreno de los Sres. Álvarez Quintero El cerrojo, desempeñado por las Sras. Leonis (Rosario y Rafaela) y el Sr. Ortas (hijo), y estreno del sainete La buena sombra, por Rosario Leonis y otras principales partes de la compañía.
Infanta Isabel.—En la presente semana se darán las últimas representaciones de la grandiosísima obra Los gabrieles.
El jueves, por la tarde, El doctor Jiménez, y por la noche, Los gabrieles.
Coliseo Imperial.—El estreno de la divertidísima obra cómica El orgullo de Albacete ha constituido uno de los acontecimientos de la temporada, no cesando el público de reír las infinitas situaciones cómicas y prodigando a los intérpretes nutridos aplausos, especialmente al notable actor Sr. Balmada, que en el personaje de Correa ha obtenido un triunfo personalísimo, haciendo en el derroche de gracia y siendo ovacionado constantemente.
Con él compartieron los aplausos la señora Asquerino, deliciosa protagonista, y los señores Soto, Alverá y demás artistas.
El teatro, que anteañoche se llenó completamente, ha asegurado el cartel con esta ingeniosísima obra y con La dama de las camelias, en la que cada día obtiene mayor éxito la notable primera actriz Sra. Asquerino.
Hoy miércoles, estreno del grandiosísimo juguete cómico de los Sres. Muñoz Seca y García Álvarez La Remolina, gran éxito de esta temporada en el Español.

LIBRO SENSACIONAL
MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
AÑO DE PREPARATORIO
Y CURSO COMPLETO
APARECERÁ MUY EN BREVE
EN TODAS LAS LIBRERIAS

MARRUECOS

Regreso de las tropas.
TANGER. (Martes, tarde.) Anoche regresaron a sus campamentos las fuerzas expedicionarias que realizaron la operación ya anunciada.
Además de Sidi Talha y Taifi, ocuparon Sedla, situada en el camino de Tetuán, a unos cinco kilómetros del Fondak.
La operación resultó brillantísima, como las anteriores.
Hubo una veintena de heridos de las fuerzas regulares indígenas, que prestan servicios relevantes, dignos de ser encomiados, como auxiliares utilísimos.
Los rebeldes recibieron un castigo ejemplar; sufrieron muchas bajas y les fueron arrasados sus aduares.

INFORMES OFICIALES
Las nuevas posiciones.
Según comunica el general en jefe desde Tetuán, el comandante general de Larache le participa haber terminado el repliegue de las fuerzas, después de ocupadas las posiciones de Sel-la-Zinat y Talha, que van cerrando la zona internacional.

En el tirote sostenido en el avance, en la fortificación de las posiciones y en el repliegue se han tenido las siguientes bajas, todas de las fuerzas regulares: siete indígenas muertos y treinta heridos; de estos cuatro curtopos, resultando el enemigo con numerosas bajas, no recogidas para evitar otras nuestras.

En la operación realizada ha tenido intervención muy importante el chefir Raisuli, que ha contribuido poderosamente a la escasa resistencia ofrecida en el avance, no obstante encontrarse en la posición Sidi-Talha en lugar habitado por las más rebeldes kabilas de Angherá.

Las posiciones de Sel-la-Zinat y Sidi-Talha dominan el camino de Tetuán a Tínger y batén los valles de Garifa y Telata y las faldas de Yebel Zemzem, de las kabilas de Angherá y Wad-Ras; la de Sidi-Talha está enclavada en aquella, jalona con Biban y Zinat la zona internacional, y envuelve con Sel-la, Yebel (monte de aquel nombre).

El general en jefe comunica también que ha felicitado al comandante general de Larache, D. José Villalba, por la importante operación y lo hábilmente desarrollada.

NOTICIAS GENERALES

La enfermedad que padece el Grande de España señor conde de Superunda no es más que un catarro, cuya importancia estriba en la avanzada edad de dicho príncipe. No hay gravedad; aunque el enfermo está sujeto a grandes cuidados.
No hay tos que se resista al Jarabe Orive.
Gabinete Médico del Barrio de Salamañeca. Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de abril último:
En consulta pública, 922; Idem de niños, 231; a domicilio y en el gabinete, 162; casos judiciales, 16; vacunados, 723; en consulta de boca y dientes, 291. Total, 2.348.

La Sociedad La Hontadez recuerda a sus socios que los martes, jueves y sábados, no festivos, de cuatro a seis de la tarde, continuará la vacunación para los mismos y sus respectivas familias.
La línea de vacuina protegida del Laboratorio municipal, cuyo director la facilita gratuitamente.
Es requisito indispensable la presentación de la cartilla de socio.
Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, el Ilmo. Sr. D. Augusto del Cacho y Fernández-Cadizanos, vocal de la Junta de gobierno y presidente de la sección de Derecho penal, disertará en la Academia de Jurisprudencia acerca del tema «La criminalidad y sus medios de represión».

CINCS Y VARIETÉS
Circó de Parish.—Mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde, extraordinaria segunda matinee de moda infantil, con un esbocado programa cómico, especial para los niños.
A las nueve y media de la noche segunda gran gala, programa selecto por la compañía de Circó que dirige William Parish.
Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) Hoy miércoles, día de moda, se proyectarán las grandiosas películas, de éxito indiscutible Marcela (cinco partes, 2.500 metros), magnífica adaptación de la novela de Victoriano Sardou, hermosa y conmovedora creación de la bellísima Hesperia. El año del rayo (cuatro partes, 1.800 metros), séptimo asunto de Los vampiros. El sucesor de Fantomas, proyectada ante S. M. por esta Empresa y exclusiva ambas de la misma, verificándose el estreno de la comedia La segunda señora Saint Clair y otras cómicas.
El jueves estreno de Tauromanías, por el popular Rafael Arcos y Venganza en el Hos-

LOS TEATROS

COMEDIA.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, y el jueves, a las cinco y media y a las diez, en funciones a precios populares, últimas representaciones del juguete cómico El infierno, de extraordinario éxito. En la función del jueves, noche, y con la última representación, tendrá lugar el beneficio de los aplaudidos autores de la obra, Sres. Paso y Abati.
El viernes, según está anunciado, se estrenará la comedia en tres actos Retazo, original de Darío Nicodemi, versión castellana de Julio Escobar. Antes del estreno se pondrá en escena el precioso sainete en un acto, de Jacinto Benavente, Modas.
—Hoy miércoles, a las seis, cinematógrafo. Precioso programa.
El viernes, grandes estrenos. Butaca, 0,60.
Lara.—Para la próxima semana se anuncia el beneficio del primer actor y director de este teatro, Emilio Thuillier. En este día se estrenará la comedia en un prólogo y tres cuadros, original de D. Jacinto Benavente, titulada La ciudad alegre y confiada, segunda parte de Los intereses creados. Con ser Benavente el autor de una obra, despierta gran expectación en el público su estreno; pero esta que se anuncia, mucho más, por ser la segunda parte de esa joya literaria, admiración del mundo entero, Los intereses creados. Así se explica que en la lista de localidades haya pedidas más del doble de localidades que tiene el teatro; y en la imposibilidad, el beneficiado y la Empresa, de complacer a todo el que tiene solicitado una de ellas, han dispuesto representar la obra dos veces, a las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche, y así podrá repartirse públicamente y crítica en ambas funciones, que se considerarán de estreno y que se representarán en iguales condiciones y forma.
Apolo.—Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, en sección doble, se verificará la última representación en función de noche de la celebrada ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, Maruxa, en la que tantos aplausos alcanzan los notables cantantes Rafaela Leonis, Emilia Iglesias, Matías Ferrer, Rafael López y Pablo Gorge.
El jueves, beneficio de Rosario Leonis, con el siguiente programa: a las siete, sencilla, La patria de Cervantes (reformada), en la que la beneficiada cantará granadinas acompañada a la guitarra; a las diez de la noche, doble, El amigo Melquíades; estreno del estreno de los Sres. Álvarez Quintero El cerrojo, desempeñado por las Sras. Leonis (Rosario y Rafaela) y el Sr. Ortas (hijo), y estreno del sainete La buena sombra, por Rosario Leonis y otras principales partes de la compañía.
Infanta Isabel.—En la presente semana se darán las últimas representaciones de la grandiosísima obra Los gabrieles.
El jueves, por la tarde, El doctor Jiménez, y por la noche, Los gabrieles.
Coliseo Imperial.—El estreno de la divertidísima obra cómica El orgullo de Albacete ha constituido uno de los acontecimientos de la temporada, no cesando el público de reír las infinitas situaciones cómicas y prodigando a los intérpretes nutridos aplausos, especialmente al notable actor Sr. Balmada, que en el personaje de Correa ha obtenido un triunfo personalísimo, haciendo en el derroche de gracia y siendo ovacionado constantemente.
Con él compartieron los aplausos la señora Asquerino, deliciosa protagonista, y los señores Soto, Alverá y demás artistas.
El teatro, que anteañoche se llenó completamente, ha asegurado el cartel con esta ingeniosísima obra y con La dama de las camelias, en la que cada día obtiene mayor éxito la notable primera actriz Sra. Asquerino.
Hoy miércoles, estreno del grandiosísimo juguete cómico de los Sres. Muñoz Seca y García Álvarez La Remolina, gran éxito de esta temporada en el Español.

LIBRO SENSACIONAL
MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
AÑO DE PREPARATORIO
Y CURSO COMPLETO
APARECERÁ MUY EN BREVE
EN TODAS LAS LIBRERIAS

MARRUECOS

Regreso de las tropas.
TANGER. (Martes, tarde.) Anoche regresaron a sus campamentos las fuerzas expedicionarias que realizaron la operación ya anunciada.
Además de Sidi Talha y Taifi, ocuparon Sedla, situada en el camino de Tetuán, a unos cinco kilómetros del Fondak.
La operación resultó brillantísima, como las anteriores.
Hubo una veintena de heridos de las fuerzas regulares indígenas, que prestan servicios relevantes, dignos de ser encomiados, como auxiliares utilísimos.
Los rebeldes recibieron un castigo ejemplar; sufrieron muchas bajas y les fueron arrasados sus aduares.

INFORMES OFICIALES
Las nuevas posiciones.
Según comunica el general en jefe desde Tetuán, el comandante general de Larache le participa haber terminado el repliegue de las fuerzas, después de ocupadas las posiciones de Sel-la-Zinat y Talha, que van cerrando la zona internacional.

En el tirote sostenido en el avance, en la fortificación de las posiciones y en el repliegue se han tenido las siguientes bajas, todas de las fuerzas regulares: siete indígenas muertos y treinta heridos; de estos cuatro curtopos, resultando el enemigo con numerosas bajas, no recogidas para evitar otras nuestras.

En la operación realizada ha tenido intervención muy importante el chefir Raisuli, que ha contribuido poderosamente a la escasa resistencia ofrecida en el avance, no obstante encontrarse en la posición Sidi-Talha en lugar habitado por las más rebeldes kabilas de Angherá.

Las posiciones de Sel-la-Zinat y Sidi-Talha dominan el camino de Tetuán a Tínger y batén los valles de Garifa y Telata y las faldas de Yebel Zemzem, de las kabilas de Angherá y Wad-Ras; la de Sidi-Talha está enclavada en aquella, jalona con Biban y Zinat la zona internacional, y envuelve con Sel-la, Yebel (monte de aquel nombre).

El general en jefe comunica también que ha felicitado al comandante general de Larache, D. José Villalba, por la importante operación y lo hábilmente desarrollada.

NOTICIAS GENERALES

La enfermedad que padece el Grande de España señor conde de Superunda no es más que un catarro, cuya importancia estriba en la avanzada edad de dicho príncipe. No hay gravedad; aunque el enfermo está sujeto a grandes cuidados.
No hay tos que se resista al Jarabe Orive.
Gabinete Médico del Barrio de Salamañeca. Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de abril último:
En consulta pública, 922; Idem de niños, 231; a domicilio y en el gabinete, 162; casos judiciales, 16; vacunados, 723; en consulta de boca y dientes, 291. Total, 2.348.

La Sociedad La Hontadez recuerda a sus socios que los martes, jueves y sábados, no festivos, de cuatro a seis de la tarde, continuará la vacunación para los mismos y sus respectivas familias.
La línea de vacuina protegida del Laboratorio municipal, cuyo director la facilita gratuitamente.
Es requisito indispensable la presentación de la cartilla de socio.
Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, el Ilmo. Sr. D. Augusto del Cacho y Fernández-Cadizanos, vocal de la Junta de gobierno y presidente de la sección de Derecho penal, disertará en la Academia de Jurisprudencia acerca del tema «La criminalidad y sus medios de represión».

CINCS Y VARIETÉS
Circó de Parish.—Mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde, extraordinaria segunda matinee de moda infantil, con un esbocado programa cómico, especial para los niños.
A las nueve y media de la noche segunda gran gala, programa selecto por la compañía de Circó que dirige William Parish.
Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) Hoy miércoles, día de moda, se proyectarán las grandiosas películas, de éxito indiscutible Marcela (cinco partes, 2.500 metros), magnífica adaptación de la novela de Victoriano Sardou, hermosa y conmovedora creación de la bellísima Hesperia. El año del rayo (cuatro partes, 1.800 metros), séptimo asunto de Los vampiros. El sucesor de Fantomas, proyectada ante S. M. por esta Empresa y exclusiva ambas de la misma, verificándose el estreno de la comedia La segunda señora Saint Clair y otras cómicas.
El jueves estreno de Tauromanías, por el popular Rafael Arcos y Venganza en el Hos-

LOS TEATROS

COMEDIA.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, y el jueves, a las cinco y media y a las diez, en funciones a precios populares, últimas representaciones del juguete cómico El infierno, de extraordinario éxito. En la función del jueves, noche, y con la última representación, tendrá lugar el beneficio de los aplaudidos autores de la obra, Sres. Paso y Abati.
El viernes, según está anunciado, se estrenará la comedia en tres actos Retazo, original de Darío Nicodemi, versión castellana de Julio Escobar. Antes del estreno se pondrá en escena el precioso sainete en un acto, de Jacinto Benavente, Modas.
—Hoy miércoles, a las seis, cinematógrafo. Precioso programa.
El viernes, grandes estrenos. Butaca, 0,60.
Lara.—Para la próxima semana se anuncia el beneficio del primer actor y director de este teatro, Emilio Thuillier. En este día se estrenará la comedia en un prólogo y tres cuadros, original de D. Jacinto Benavente, titulada La ciudad alegre y confiada, segunda parte de Los intereses creados. Con ser Benavente el autor de una obra, despierta gran expectación en el público su estreno; pero esta que se anuncia, mucho más, por ser la segunda parte de esa joya literaria, admiración del mundo entero, Los intereses creados. Así se explica que en la lista de localidades haya pedidas más del doble de localidades que tiene el teatro; y en la imposibilidad, el beneficiado y la Empresa, de complacer a todo el que tiene solicitado una de ellas, han dispuesto representar la obra dos veces, a las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche, y así podrá repartirse públicamente y crítica en ambas funciones, que se considerarán de estreno y que se representarán en iguales condiciones y forma.
Apolo.—Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, en sección doble, se verificará la última representación en función de noche de la celebrada ópera en dos actos, del maestro Amadeo Vives, Maruxa, en la que tantos aplausos alcanzan los notables cantantes Rafaela Leonis, Emilia Iglesias, Matías Ferrer, Rafael López y Pablo Gorge.
El jueves, beneficio de Rosario Leonis, con el siguiente programa: a las siete, sencilla, La patria de Cervantes (reformada), en la que la beneficiada cantará granadinas acompañada a la guitarra; a las diez de la noche, doble, El amigo Melquíades; estreno del estreno de los Sres. Álvarez Quintero El cerrojo, desempeñado por las Sras. Leonis (Rosario y Rafaela) y el Sr. Ortas (hijo), y estreno del sainete La buena sombra, por Rosario Leonis y otras principales partes de la compañía.
Infanta Isabel.—En la presente semana se darán las últimas representaciones de la grandiosísima obra Los gabrieles.
El jueves, por la tarde, El doctor Jiménez, y por la noche, Los gabrieles.
Coliseo Imperial.—El estreno de la divertidísima obra cómica El orgullo de Albacete ha constituido uno de los acontecimientos de la temporada, no cesando el público de reír las infinitas situaciones cómicas y prodigando a los intérpretes nutridos aplausos, especialmente al notable actor Sr. Balmada, que en el personaje de Correa ha obtenido un triunfo personalísimo, haciendo en el derroche de gracia y siendo ovacionado constantemente.
Con él compartieron los aplausos la señora Asquerino, deliciosa protagonista, y los señores Soto, Alverá y demás artistas.
El teatro, que anteañoche se llenó completamente, ha asegurado el cartel con esta ingeniosísima obra y con La dama de las camelias, en la que cada día obtiene mayor éxito la notable primera actriz Sra. Asquerino.
Hoy miércoles, estreno del grandiosísimo juguete cómico de los Sres. Muñoz Seca y García Álvarez La Remolina, gran éxito de esta temporada en el Español.

LIBRO SENSACIONAL
MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
AÑO DE PREPARATORIO
Y CURSO COMPLETO
APARECERÁ MUY EN BREVE
EN TODAS LAS LIBRERIAS

MARRUECOS

Regreso de las tropas.
TANGER. (Martes, tarde.) Anoche regresaron a sus campamentos las fuerzas expedicionarias que realizaron la operación ya anunciada.
Además de Sidi Talha y Taifi, ocuparon Sedla, situada en el camino de Tetuán, a unos cinco kilómetros del Fondak.
La operación resultó brillantísima, como las anteriores.
Hubo una veintena de heridos de las fuerzas regulares indígenas, que prestan servicios relevantes, dignos de ser encomiados, como auxiliares utilísimos.
Los rebeldes recibieron un castigo ejemplar; sufrieron muchas bajas y les fueron arrasados sus aduares.

INFORMES OFICIALES
Las nuevas posiciones.
Según comunica el general en jefe desde Tetuán, el comandante general de Larache le participa haber terminado el repliegue de las fuerzas, después de ocupadas las posiciones de Sel-la-Zinat y Talha, que van cerrando la zona internacional.

En el tirote sostenido en el avance, en la fortificación de las posiciones y en el repliegue se han tenido las siguientes bajas, todas de las fuerzas regulares: siete indígenas muertos y treinta heridos; de estos cuatro curtopos, resultando el enemigo con numerosas bajas, no recogidas para evitar otras nuestras.

En la operación realizada ha tenido intervención muy importante el chefir Raisuli, que ha contribuido poderosamente a la escasa resistencia ofrecida en el avance, no obstante encontrarse en la posición Sidi-Talha en lugar habitado por las más rebeldes kabilas de Angherá.

Las posiciones de Sel-la-Zinat y Sidi-Talha dominan el camino de Tetuán a Tínger y batén los valles de Garifa y Telata y las faldas de Yebel Zemzem, de las kabilas de Angherá y Wad-Ras; la de Sidi-Talha está enclavada en aquella, jalona con Biban y Zinat la zona internacional, y envuelve con Sel-la, Yebel (monte de aquel nombre).

El general en jefe comunica también que ha felicitado al comandante general de Larache, D. José Villalba, por la importante operación y lo hábilmente desarrollada.

NOTICIAS GENERALES

La enfermedad que padece el Grande de España señor conde de Superunda no es más que un catarro, cuya importancia estriba en la avanzada edad de dicho príncipe. No hay gravedad; aunque el enfermo está sujeto a grandes cuidados.
No hay tos que se resista al Jarabe Orive.
Gabinete Médico del Barrio de Salamañeca. Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de abril último:
En consulta pública, 922; Idem de niños, 231; a domicilio y en el gabinete, 162; casos judiciales, 16; vacunados, 723; en consulta de boca y dientes, 291. Total, 2.348.

La Sociedad La Hontadez recuerda a sus socios que los martes, jueves y sábados, no festivos, de cuatro a seis de la tarde, continuará la vacunación para los mismos y sus respectivas familias.
La línea de vacuina protegida del Laboratorio municipal, cuyo director la facilita gratuitamente.
Es requisito indispensable la presentación de la cartilla de socio.
Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, el Ilmo. Sr. D. Augusto del Cacho y Fernández-Cadizanos, vocal de la Junta de gobierno y presidente de la sección de Derecho penal, disertará en la Academia de Jurisprudencia acerca del tema «La criminalidad y sus medios de represión».

CINCS Y VARIETÉS
Circó de Parish.—Mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde, extraordinaria segunda matinee de moda infantil, con un esbocado programa cómico, especial para los niños.
A las nueve y media de la noche segunda gran gala, programa selecto por la compañía de Circó que dirige William Parish.
Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) Hoy miércoles, día de moda, se proyectarán las grandiosas películas, de éxito indiscutible Marcela (cinco partes, 2.500 metros), magnífica adaptación de la novela de Victoriano Sardou, hermosa y conmovedora creación de la bellísima Hesperia. El año del rayo (cuatro partes, 1.800 metros), séptimo asunto de Los vampiros. El sucesor de Fantomas, proyectada ante S. M. por esta Empresa y exclusiva ambas de la misma, verificándose el estreno de la comedia La segunda señora Saint Clair y otras cómicas.
El jueves estreno de Tauromanías, por el popular Rafael Arcos y Venganza en el Hos-

AVISOS UTILES

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32-BARQUILLO-32

SEÑORAS

La Casa «Los Leones» acaba de recibir las novedades de primavera. Gases, Lanás, Frases, Velos y últimos modelos en Trajes, Abrigos y Blusis.
Los Leones, Girona, 4. Portales Santa Cruz.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (15 miércoles de moda). La tónica amarilla.
COMEDIA.—8, Cinematógrafo.—Extraño caso de telepatía (tres actos), Mabel y Fatty en la Exposición, Fatty, vagabundo y Ego te absolvo (cuatro actos).
COMEDIA.—10 (función popular), El infierno.
LARA.—7 (doble). En un lugar de la Mancha... (tres actos).
10,30 (especial), ¿A quién me recuerda usted? y En un lugar de la Mancha... (tres actos).
INFANTA ISABEL.—6,45, Los gabrieles.—10,45, Los gabrieles.
APULO.—7 (sencilla). La patria de Cervantes (reformada).—10,30 (doble), Maruxa (dos actos).
ZARZUELA.—6,15 (doble), Las alegres chisnas de Berlín.—10,30 (popular a precios baratos), Sierra Morena y La Corte de Faraón.
CIRCO PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Quinta presentación del famoso excentrico parodista Carlo as Charlot y su troupe, la troupe japonesa, la troupe árabe, la troupe aragonesa, la troupe eucestre, los nuevos gimnastas, acrobatas, saltadores, clovns, bufos, dressours, comediantes.—Director: William Parish.
ESLAVA.—(Día de moda).—6,30 (doble), Los trovadores (tres actos).—10,30 (doble), Las píldoras de Hercules (tres actos).
COMICO.—10,30 (doble), Miss Canamón.
NOVEDADES.—6, El machacante.—7,15, Los dos señores monos.—9,15, A orillas del Ebro.—10,15, El querer de una gitana.—11,45, Los piratas.
COLISEO IMPERIAL.—5,15, La Remolina (estreno).—6,15, La dama de las camelias.—9,30, Lección de celos.—10,30, El orgullo de Albacete.
ROMA.—Cinefón y Vifilón.—Secciones a las 7, 10 y 11,15.—Paquita Rosa, Eva de Lys, Damayanti, Cuarteto Turco, Adria Rodi, Jetha Borrall y Luisa de Vigné.—Lunes y sábados aristocráticos.
TEATRO SALON MADRID.—7,15, Sección Argentina.—A las 10,15 y 11,15.—Cineatógrafo, Herminia Wives, Carmelita Chacon, cubano Vega, Lolita Abadía, Mirenlau, Los Raupier, Conchita Uña y la genial Argentina.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Miércoles de moda).—(Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50).—Exitos sensacionalísimos y grandiosos: Marcela (cinco partes, 2.500 metros), hermosa y conmovedora creación de la bellísima Hesperia, adaptación de la novela de Victoriano Sardou (exclusiva y única de esta Empresa); El año del rayo (cuatro partes, 1.800 metros); séptimo asunto de Los vampiros (El sucesor de Fantomas) (exclusiva de esta Empresa); Estreno: La segunda señora Saint Clair y Amor y moto (Keystone) (muy cómica).—Muy pronto: La perla del cinema, argumento e interpretación de la inimitable reina de las reinas del cinematógrafo, Francesca Bertini; la más moderna creación de la incomparable actriz (exclusiva).
THIANON-PALACE.—Cinefón aristocrático.—El miércoles, dos sesiones.—A las 5 y 9,30.—Éxito estupefante de Ego te absolvo, magnífico drama romántico; La moneda rota, episodios quinto y sexto, cada vez más emocionantes.—Estreno de El peso de una falta, gran drama de la vida real, y La venganza de Sifón (cómica).—Butaca, 0,40.—El jueves, estreno de los episodios séptimo y octavo de La moneda rota.
SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Sensacional estreno: A media noche (1.200 metros, Gaumont).—Éxitos: Quinto y sexto episodios de La moneda rota, La fuerza del amor (1.500 metros, Pathé) y Extraño caso de telepatía (1.200 metros).—El jueves, verdadera revolución: ¡¡¡Tres estrenos!!!
Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

EL EXCMO. SEÑOR
D. JUAN SIERRA Y RODRIGUEZ
GENERAL DE DIVISION
Ha fallecido el 1.º de mayo de 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Los Excmos. Sres. Ministro de la Guerra y Capitanes Generales de las Regiones 1.ª y 5.ª, sus sobrinos, donas Gloria, D. Enrique, D. Carlos y D. Alejandro Rodríguez Batista, D. Enrique Sicilia; sus Ayudantes y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver el día 5 del actual, a las once horas, desde el Hospital Militar de Carabanchel al cementerio de dicha villa.
No se reparten esquelas.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más artísticos y de más novedad (patentados) los hace la FOTOGRAFIA SUEL.
Carrera de San Jerónimo, 29, teléfono 3.061.—Hay ascensor.

FERINOL
Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos
Depósitos y venta: Sres. Pérez, Martín y C.ª—Martín y Durán.—F. Goyoso.—Francisco Casas, Travesía del Arenal, 1.—M. de Vicuña, Carreras, 22.—Cledra.—Villafraica y Calvo, Príncipe, 16, y Farmacias

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCUNGADA

A LOS AGRICULTORES
Vendemos Segadoras, astadoras americanas, marca Osborne, a 1.200 ptas. Cultivadores, gradas de resortes y piezas de repuesto para los mismos, a precios barataísimos. Instalamos molinos acorados con los últimos adelantos de MANO, RODRIGUEZ Y COMPAÑIA, F.ª de S. Clemente, SEVILLA.
Compraventa y administracion de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4, 1.ª. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.443

VERADERA GANGA
Linoleum
LA CASA VELEZ

CYRUS
UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO
RELOJ de más PRECISION y ELEGANCIA
DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS.

Ministerio de Cultura

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
Esas por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesadilla intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la vejiga y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pediceros al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CASAS DE LUJO
Calle de Velázquez, 75;
General Orás, 19, y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos w. c., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay «garaje»

Cuartos baratos. Calle General Orás, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 30 á 60 ptas.

20.000 trajes para niños, todos modelos de os. Casa Salamanca, Imperial, 22 y Toledo, 17.

Oro, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra. El Trust Joyeros.—Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Antigua platería, 13, Ciudad Rodrigo, 13.

Persianas
linoleum, hules mesa. Ganga verdad, precios de ocasión. Acuchillado y encerado de pisos. Teléfono, 5.021, Salinas Carranza, 5.

LIBROS
Compro antiguos, modernos, manuscritos, ejecutorias, tablas de Goya y guías antiguas. Paz, 1, librería, y Mayor, 17, Exposición libros.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y
Papelotas
del Monte, aunque están empaquetadas en casas de Préstamos, y vendidas,
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

Traducciones de idiomas Escalinata, 12. 1.ª sqda.

VIGOR
Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada **Pomada Fortificante**, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la 1.ª fricción 10 ptas. bote. Va por correo, F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10.

VICI
He recibido últimos modelos de zapatos para primavera. Zapatos varios estilos, de 5 á 20 pesetas.
Espoz y Mias, n.º 20, 1.ª y Romanones, 14; tienda.—Ved kiosco frente Apolo.

EL NIÑO
JOAQUIN MARIA DE EIZAGUIRRE
Y MACHIMBARRENA
Sabió al cielo el día 26 de abril de 1916
A LOS CINCO AÑOS DE EDAD

Sus padres, D. Carlos y doña Soledad, hermanos, Carlos, José-Ramón, María de la Soledad y María del Sagrario; abuelos, Excmo. Sr. D. Manuel de Eizaguirre y doña María Blasco, viuda de Machimbarrena; tíos y primos,

INVITAN á sus amistades á la misa de gloria que se celebrará el miércoles 3 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real de esta corte.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Enrique Arroyo Rodríguez
ABOGADO, EX SENADOR, EX DIPUTADO Á CORTES Y EX TENIENTE ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID

Falleció en su finca de Navalquejigo el día 24 de abril de 1916
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Enrique y doña María Teresa; primos, sobrinos, hermanos, sobrinos políticos y demás parientes y testamentarios,
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el jueves 4 del corriente en la iglesia parroquial de los Dolores (San Bernardo, 101 y 103), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Las misas gregorianas se celebrarán en la iglesia de las Calatravas, á las once y media de la mañana, á partir del día 5 del corriente.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

SERVICIO URGENTE
de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

"Entregar á domicilio"

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

El especialista **D. Pedro Ramon, en Madrid**
El autor del PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO para la retención y curación radical de las hernias, relajaciones y dislocaciones, exclusivo procedimiento que ha sido científicamente reconocido superior á todo lo conocido, días 15, 16 y 17 del corriente mayo recibirá, de diez á una mañana y cinco á siete tarde, en el Hotel de Oriente (Arenal, núm. 4).

EL SEÑOR
D. Miguel Ortiz y Angulo
ABOGADO Y DEL COMERCIO
FALLECIÓ EL DIA 26 DE ABRIL DE 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña María Angulo, viuda de Ortiz; hermanas, doña Angela, doña María de la Concepción y doña Emilia; hermanos, políticos, D. Rafael Mira, D. Evaristo Audibert y doña Fernanda Cardona, viuda de Ortiz; tíos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, y su socio, don Segundo Moreno,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 4 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz. Las misas gregorianas se celebran desde el día 28 de abril, á las once y media, en el altar de San Antonio de la citada parroquia.

También se celebrará funeral y misas en varios pueblos de la provincia de Burgos. El rosario con Manifiesto que se rezará todas las tardes, á las siete, en el altar del Santo Niño de Remedios, terminará el día 6 del corriente.

El Excmo. Sr. Cardenal Primado, los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

FINCA RUSTICA DE RENTA Y RECREO
Vendo, capitalizada al 6 por 100 libre, la dehesa Pinar de Villanueva, sita en el término de Puerto Real (provincia de Cádiz), entre los de San Fernando y Chelana, con 3.400 aranzadas de monte alto y bajo de pinos (más de un millón de pies), 100 aranzadas de tierra de labor y tres huertas distribuidas por la finca, con naranjal, almendros, norias y albercas; 1.600 hectáreas en total. Terranos en su mayoría propios para la plantación de viñas, olivos y almendros.—Hermoso caserío principal y extensas dependencias para guardas y ganado. Aguas potables abundantes de pie y pozos.—Temperatura media y gran salubridad. Situación excelente frente á la bahía de Cádiz, con embarcadero propio en un caño á tres kilómetros de La Carraca, cuatro á Puerto Real y siete á San Fernando, por la carretera, gene al de Madrid á Cádiz, que la cruza en todo su frente, igualmente que la línea férrea de Cádiz á Sevilla, en la que puede obtenerse apartadero. Razón: Avelino de Cea, Cardenal Spinola, núm. 7, Sevilla.

MUEBLES
PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES
Habitaciones grandes exteriores, sin hospedaje.—Bola, 7, principal, centro.

Alquilase primero en cuarto de baño, Velázquez, 67, esquina Diego León.

Alquilase buen cuarto segundo nueve amplias habitaciones Mediodía, agua, luz eléctrica, 17 dueros. Aduana, 29.

ALMONEDAS
Almoneda urgente, por derribo, todo un piso amueblado.—Desengaño, 3.

ESPECIFICOS
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytousan. Génova, 4.

Senos duros, redondos (por cualquier causa fásicida), conseguirán en 30 días. Servicio intalibla. Consulta gratuita. Pedir interesantísimo catálogo ilustrado.—Apartado 402, Madrid.

MODAS
Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

Sombreros señoras y niñas, 99 pesetas; hechuras 2.50.—San Onofre, 8, principal.

OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos.—American Optical Specialists. Alcalá, 14.

Vistas débiles. Sólo usando «Oideu» (fricciones en las lentes) reforzará el nervio óptico, evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas cansadas. Gratis interesantísimo libro. Bernardini compañía. Jacometrezo, 45, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo; Jerónima, 25, segundo; Jerónima, 25, segundo; Jerónima, 25, segundo.

Exportador vinos.—Cédula 1.652 Jerez Frontera, necesita representantes todas poblaciones.—Precisan buenas referencias.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse, Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

Necesito capitalista. negocio formalísimo. Ballesteros, Cava Alta, 6.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7, Casa fundada 1883.

PERDIDAS
Perra de caza color canela, con puzúas blancas, atienda por «Marquesa». Gratificarán bastantemente bien en la calle Fernández los Ríos, 23, fábrica de pañuelos.

Cédense espaciosas habitaciones para uno, dos amigos, con, sin. Principe, 14, segundo izquierda.

VENTAS
Vendo mesa billar, 105-100. Boanagal, 3, porteria.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

VARIOS
Señoritas: Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 293, Madrid. Hay Grandes de España, Ingenieros, Abogados, Médicos, Procuradores y Carreras especiales.

A todos. Envid vuestras señas y recibiréis un regalo de propaganda.—Apartado 402, Madrid.

Elegante sastrería, Arenal, 10, principi al. Precios baratos al contado y plazos.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 293, Madrid. Hay señoras y viudas con capitales de 6.000 á 15.000 duros, que desean legalmente casarse.

Tintorería Inglesa, León, 37. (Frente café Zaragoza). Recibidos nuevos tintes, garantizamos nuevos tintes superiores. Especialidad en limpiezas á seco en ropas señora y caballero. Precios económicos. Antonio Blasco.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, resguardos. Barcelona, 2, Madrid.

JONASIL
CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un
DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.